Управление образования администрации Кильмезского района

Кировской области

ПРИКАЗ
«30» декабря 2013 г.
 №  361  
Об организации и проведении работы

по профессиональной ориентации

обучающихся образовательных учреждений

общего образования Кильмезского района

Кировской области на 2014-2015 годы

                Во исполнение приказа департамента образования Кировской области от 01.11.2011 № 5-1888 «Об утверждении комплекса мер по проведению профессиональной ориентации обучающихся учреждений общего образования Кировской области на 2012-2015 годы»

          ПРИКАЗЫВАЮ:

Утвердить Положение о районном координационном совете по профессиональной ориентации обучающихся. Приложение № 1.  

Утвердить состав районного координационного совета по профессиональной ориентации обучающихся. Приложение № 2  

Контроль за исполнением приказа оставляю за собой.

Начальник управления образования                                             Е.В. Вязникова
Приложение № 1

УТВЕРЖДЕНО
приказом управления образования 

администрации Кильмезского 

 района Кировской области

от 30 .12 .2013 № 361
ПОЛОЖЕНИЕ

о районном координационном совете по профессиональной ориентации обучающихся образовательных учреждений Кильмезского района
Общие положения

Районный координационный совет по  профессиональной ориентации обучающихся (далее – Совет) создан во исполнение приказа Департамента образования Кировской области от 01.11.2011 № 5-1888 «Об утверждении комплекса мер по проведению профессиональной ориентации обучающихся учреждений общего образования Кировской области на 2012-2015 годы».  

Деятельность Совета строится на основании законодательных, иных нормативных правовых актов РФ, Кировской области, Кильмезского района. 

Основная цель Совета -   организация и координация  деятельности учреждений, подведомственных управлению образования администрации Кильмезского  района,   «Центра занятости населения Кильмезского района», специалистов администрации  Кильмезского  района, занимающихся вопросами профессиональной ориентации обучающихся, предприятий, учреждений, общественных организаций и объединений района по оказанию помощи обучающимся в их профессиональном самоопределении с учётом личных интересов, способностей и возможностей, а также потребностей регионального рынка труда в кадрах.

Совет формируется из представителей управления образования администрации Кильмезского  района, представителей учреждений, подведомственных управлению образования администрации Кильмезского  района, Центра занятости населения Кильмезского  района,  специалистов администрации Кильмезского  района, занимающихся вопросами профессиональной ориентации обучающихся.  

Совет работает на общественных началах под руководством председателя- начальника  управления образования администрации Кильмезского  района. Количество членов Совета составляет … человек.

Совет работает по плану, разработанному на учебный год, заседания проводятся не реже двух раз в год.

Задачи  Совета

Основными задачами Совета являются:

- разработка и утверждение плана мероприятий, способствующих повышению эффективности профессиональной ориентации обучающихся,   созданию условий для проведения системной, квалифицированной и комплексной работы по формированию у обучающихся осознанного подхода к выбору профессии в соответствии с интересами и способностями каждого и с учетом потребностей района и области; 

- обеспечение профориентационной направленности учебных планов и программ, воспитательно-образовательного процесса в целом;

- оказание научно-методической, информационной помощи организациям, участвующим в профориентационной работе;

- планирование и организация районных мероприятий по профориентации с учащимися, их родителями, а также научно-методической деятельности педагогических работников в пределах своей компетенции;

- внесение рекомендаций по использованию эффективных средств развития системы профессиональной ориентации обучающихся;

- изучение и обобщение опыта работы с обучающимися по вопросам профессиональной ориентации, организация мероприятий по обмену опытом;

 - заслушивание на заседаниях Совета отчетов о состоянии, результатах и перспективах профориентационной работы с учащимися;

- достоверное информирование через СМИ о проблемах и позитивных изменениях в образовании;

- укрепление взаимосвязи профориентационных и образовательных услуг с требованиями рынка труда;

 - формирование предложений  по видам и уровням образовательных услуг (как основных, так и дополнительных);

- поддержка и содействие развитию и внедрению инновационных образовательных проектов;

- оказание содействия в обеспечении образовательными услугами и трудоустройству обучающихся с ограниченными возможностями здоровья, детей-сирот;

- создание делового партнерства в рамках реализации целей образования;

 -создание системы конкурсного, фестивального движения по профессиональной ориентации обучающихся;

-осуществление мониторинга качества организации профориентационной деятельности 

Права  координационного  Совета

Совет имеет право:

- рассматривать представленные образовательными учреждениями программы профессиональной ориентации обучающихся;

- анализировать состояние и эффективность деятельности образовательных учреждений в части  осуществления  мероприятий по профессиональной ориентации обучающихся;

- заслушивать представителей  учреждений, подведомственных управлению образования администрации Кильмезского  района, в установленном порядке по вопросам, входящим в компетенцию Совета;

- создавать временные рабочие группы из числа представителей образовательных и иных учреждений, общественных организаций и объединений  для подготовки предложений по проблемам профессиональной ориентации обучающихся;

 - вносить в установленном порядке в управление образования администрации Кильмезского района, администрацию Кильмезского района  предложения по вопросам профессиональной ориентации обучающихся.

Порядок работы  координационного  Совета.
Положение о Совете утверждается приказом управления образования администрации Кильмезского  района Кировской области.

Заседания Совета проводятся по мере необходимости, но не реже одного раза в полугодие. Заседание Совета считается правомочным, если на нем присутствуют более половины его членов. 

 Внеочередные заседания могут созываться по инициативе любого члена Совета, внёсшего предложение за две недели до заседания.

 Решения Совета принимаются простым большинством голосов присутствующих на заседании членов Совета путём открытого голосования и оформляются протоколами.

 Решения Совета, принятые в пределах его компетенции, являются обязательными для всех подведомственных учреждений управления образования администрации Кильмезского  района.

Приложение № 2
УТВЕРЖДЕНО

приказом управления образования 

администрации Кильмезского 

 района Кировской области

от 30.12.2013 № 361
СОСТАВ

районного координационного совета по профессиональной ориентации обучающихся образовательных учреждений Кильмезского района.
Вязникова  

Елена Васильевна


-


начальник управления образования администрации Кильмезского  района, председатель районного координационного совета по профессиональной ориентации обучающихся (далее – Совет)

Ложкина 
Елена Александровна


-


психолог II категории  КОГКУ  Центр занятости населения  Кильмезского района, заместитель председателя Совета (по согласованию)

Рябова
Надежда Дмитриевна


-


главный специалист  управления образования администрации Кильмезского  района, секретарь Совета

члены Совета:

Рухлядева 
Галина Петровна

-


директор МОУ ДОД  Дом  детского творчества пгт Кильмезь
Журавлев 
Анатолий Сергеевич

-

директор МБОУ МУК пгт Кильмезь

Макарова

Екатерина Игоревна


-


ведущий  специалист по работе с молодежью администрации Кильмезского района (по согласованию)

Королькова 
Ольга Михайловна


-


заместитель директора МКОУ СОШ с УИОП пгт. Кильмезь
Боброва
Анна Анатольевна


-


методист РМК управления образования администрации Кильмезского района
