Для выпускников прошлых лет продлен срок подачи заявлений на участие ЕГЭ.
Департамент образования Кировской области информирует выпускников прошлых лет, обучающихся образовательных организаций среднего профессионального образования о продлении срока приёма заявлений на участие в ЕГЭ до 1 марта 2015 года.

 Напоминаем, что проведение ЕГЭ в июле 2015 года не предусмотрено, в связи с этим выпускники прошлых лет, обучающиеся образовательных организаций среднего профессионального образования, желающие сдавать ЕГЭ, могут сделать это в досрочный период (март-апрель) или в основной период (май-июнь) 2015 года.

 Департамент образования обращает внимание на то, что пункт проведения экзаменов в досрочный период будет открыт только на территории города Кирова. 

 В случае принятия решения об участии в ЕГЭ-2015 выпускники прошлых лет имеют право подать заявление в управление образования Кильмезского муниципального района, адрес пгт Кильмезь, ул. Советская, 79, каб. 206, тел. 2-12-13; в городе Кирове – в Центр оценки качества образования по адресу: ул.Спасская, 67, телефон 71-44-06.
