В декабре 2017 года исполняется 80 лет  Кировской области. В канун этого большого события показать свои знания в этой области собрались 11 команд из школ района на традиционную интеллектуальную игру «Патриоты Отечества». 
А знать участникам игры нужно было немало: историю и памятники природы родного края, известных земляков и народные промыслы Вятского края, а также животных и растения, занесенных в Красную книгу Кировской области. Ребята отвечали на вопросы, решали кроссворды, определяли праздники, связанные с промыслами Вятки  по фотографиям на слайдах.
Заключительный этап игры был посвящен  истории и экологии Кильмезского района. Он-то и оказался для участников наиболее трудным.  Вы,  например, знаете, какая   рыба реликтового вида, сохранившаяся с эпохи оледенения, встречается в водах реки Порек? А  в каком году вышел первый номер газеты «За социалистическую деревню!»?   А мы теперь знаем! 
Отдельное слово хочется сказать о конкурсе «Визитная карточка». Со сцены звучали  такие проникновенные стихи и песни о родном крае, такие задорные частушки и просто слова о любви к малой Родине, сказанные от души, что после каждого выступления хотелось расправить плечи,  поднять голову и  сказать с гордостью: «Я – вятский».
По итогам всех шести конкурсов (а именно столько их было)    места распределись следующим образом. С большим отрывом вперед вышла команда из Кильмезской школы, у нее – первое место, команду  подготовила учитель истории Елена Михайловна Гагауз.   Второе, бесспорно, заслуженное место заняла команда из Паски (учитель – Екатерина Игоревна Макарова). Третье место поделили команды из Пестеревской и Дамаскинской школ (учителя Светлана Анатольевна Радыгина и Людмила Леонидовна Подлевских) . 
