23 января в районном краеведческом музее состоялась презентация Книги Памяти. Мероприятие проведено в рамках акции «Дань Памяти». 

Мемориальная акция «Дань памяти»  проводится по инициативе Общественного Совета по образованию при управлении ЮВОО, окружного отделения Всероссийского педагогического собрания при поддержке управления Юго-Восточного образовательного округа. Акция  проводится  в муниципальных образованиях ЮВОО с октября 2013 года по апрель 2015 года.  Предметом  передачи   является эстафетный  альбом с надписью «Книга Памяти  Заслуженных учителей школы РСФСР и   Российской Федерации Юго-Восточного образовательного округа». 
В  рамках акции в  МКОУ СОШ с УИОП пгт. Кильмезь была проведена работа по изучению жизни и деятельности Заслуженного  учителя РСФСР, учителя истории и директора Кильмезской школы Ушкова Валентина Васильевича. Учащимися и работниками школы подготовлены материалы для страниц Кильмезского района в «Книге Памяти», видеопрезентация  о деятельности В.В.Ушкова как учителя и как директора данной школы,  проект мемориальной доски. Сотрудниками районного краеведческого музея подготовлена экспозиция, посвященная Ушкову В.В. 
В торжественном мероприятии приняли участие  руководители образовательных учреждений района, глава района Симонов В.А.. глава админитсрации района Гилимуллин Н.Г., ученики и коллеги В.В.Учшкова, педагоги Кильмезской школы. Открыла мероприятия начальник РУО Вязникова Е.В.. Она рассказала собравшимся об акции «Дань Памяти», представила страницы Кильмезского района в Книге Памяти. Педагог МКОУ СОШ с УИОП пгт.Кильмезь Онегова Е.Н. представила всем видеопрезентацию о жизни и деятельности В.В. Ушкова, об истории школы. Глава района Виктор Александрович Симонов отметил значимость данной акции  для подрастающего поколения и для поднятия престижа педагога.
Воспоминаниями о Валентине Васильевиче как учителе и как руководителе школы поделились бывшие ученики и коллеги : Крупин Михаил Николаевич, Зайнуллина Маргарита Александровна, Шампорова Таисия Яковлевна.

Далее участники посетили экспозицию музея, посвященную Ушкову Валентину Васильевичу.
