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  Коренной  кильмезянин, закончив школу, поступил в педагогический техникум в г. Малмыже, после его окончания год преподавал русский язык, математику. Поступил на исторический факультет кировского пединститута, окончил институт уже в Курске в июне 1941 г.

   С 1941 по 1946 гг. Валентин Васильевич в рядах Советской Армии. Участвовал в Великой Отечественной войне на Западном, Северном, Центральном и Забайкальском Франтах. Закончил войну командиром зенитно-артиллеристской батареи.  Вместе с войной армии было отдано почти 8 лет.   Впереди ждала школа. Валентин Васильевич работал преподавателем истории Кильмезской средней школы, а с 1951 по 1962г. ее директором.
   Благодаря неиссякаемой энергии педагогического коллектива, которым руководил в то время Ушаков В.В., добросовестному отношению учащихся к ученическому делу, Кильмезская средняя школа добилась значительных успехов. В 1961 г. Валентину Васильевичу было присвоено почетное звание «Заслуженный учитель школы РСФСР». Много сил и энергии он отдавал общественной деятельности, был секретарем партийной организации школы, пропагандистом, лектором. 
  Человек большой души и высокого долга, он много внимания уделял воспитанию педагогического и детского коллективов, стремился внести в методику преподавания инновации. Чутко отзывался на все политические события.

  Из воспоминаний его учеников, выпускников 1958г.: « Четвертого октября 1957 г. вошел стремительной походкой и вместо слов приветствия мы услышали «Поздравляю вас с величайшим достижением!» Не дав ему договорить, ученики впервые прервали своего наставника недоуменными возгласами. А он продолжает: «Как с чем? С запуском первого искусственного спутника Земли». Сколько было слов восклицаний, торжества за советскую науку и производство. А вечером с Валентином Васильевичем ходили наблюдать движение спутника по темному Кильмезскому небу.»
  В.В. Ушков пользовался авторитетом среди педагогов, школьников и населения поселка. К ордену Красной звезды и боевым медалям, в мирное время прибавились Ленинская юбилейная медаль и медаль «Ветеран труда».
  Не менее дороги для учителя знаки ребячьей признательности. Школьники даже посвящали ему стихи, которые Валентин Васильевич бережно хранил. 

Нашему Учителю.

История – это любимый урок.

Учитель Ушков – наш родной педагог.

В школе его очень любят у нас,

Особенно любит десятый класс.

Его уважают за душу большую,

За то, что он любит отчизну родную,

За то, что горячее сердце его

Узнает, увидит ученика всего.

                                                /Н. Черных/

