Всероссийский тематический урок «Свет в нашей жизни»
15 декабря 2015 года в общеобразовательных организациях Кильмезского района прошли тематические уроки «Свет в нашей жизни» в рамках объявленного Генеральной ассамблеей ООН Международного года света и световых технологий.
Цель урока – привлечение внимания школьников к важности света и световых технологий для качества жизни людей и устойчивого развития человечества в целом, ознакомление с возможностями и преимуществами энергосберегающих технологий, влиянием деятельности человека на экологию и формирование у школьников энергосберегающей модели поведения, ориентированной на бережное и ответственное отношение к энергии и природным ресурсам.

Тематические уроки были проведены в 11 общеобразовательных организациях Кильмезского района. Для проведения урока в МКОУ СОШ с УИОП пгт. Кильмезь, МКОУ ООШ д. Малая Кильмезь и МКОУ ООШ д. Дамаскино были привлечены сотрудники РЭС, обеспечив тем самым межведомственное взаимодействие.

Уроки прошли во всех классах по следующим тематикам:

· 1-4 классы «Что значит свет в нашей жизни?»

· 5-9 классы «Как можно беречь энергию в быту»

· 10-11 классы «Как можно беречь энергию»

Ребята в ходе уроков узнали много нового о роли электроэнергии в жизни современного человека, как вырабатывается электроэнергия; как можно сэкономить свет, о профессии электроэнергетика и где ее можно получить. Вспомнили правила безопасности при использовании электрического тока и составили свод правил пользования электроприборами дома. В дополнение к урокам в МОУ ООШ д. Паска был оформлен информационный стенд «Советы по энергосбережению», вызвавший живой интерес у всех учащихся школы.

Для организации и проведения вышеперечисленных мероприятий использовались методические рекомендации, разработанные сотрудниками Московской Академии повышения квалификации и профессиональной переподготовки работников образования, а также материалы, подготовленные КОГУП «Агенство энергосбережения».
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