Центр организационного и методического 

сопровождения мероприятий ИРО Кировской области
Аналитические материалы о проведении конкурсов профессионального мастерства

2012 – 2016 годы


Сложившаяся система конкурсов профессионального мастерства 
в институте развития образования Кировской области нацелена на выявление и поддержку талантливых, высококвалифицированных педагогов и руководителей образовательных организаций. Всё это способствует расширению активного профессионального общения, утверждению приоритетов образования в обществе. 

Конкурсы, получившие признание педагогами области: «Учитель года Кировской области», «Лидер в образовании Кировской области», «Красивая школа», конкурс на премию имени А.Н. Тепляшиной, конкурсы для денежного поощрения лучших педагогических работников Кировской области (премия Правительства Кировской области), конкурс лучших учителей для денежного поощрения (за счет средств федерального бюджета), Фестиваль «Открытый урок победителя».

1. Конкурс «Учитель года Кировской области» включает проведение четырех этапов: 

I этап проводится в январе на базе образовательных организаций Кировской области;

II (муниципальный) этап проводится в феврале в муниципальных районах и городских округах области;

III (окружной) этап проводится в феврале в образовательных округах области; 

IV (областной) этап проводится в конце марта (2017 год - с 27 по 31 марта) на базе ИРО Кировской области по номинациям:

«Учитель года»;

«Воспитатель года»; 

«Сердце отдаю детям»;

«Педагог-психолог года»;

«Мастер производственного обучения»;

С 2017 года добавляются еще две номинации «Преподаватель профессионального цикла» и «Педагогический дебют».
Конкурс «Лучший мастер производственного обучения Кировской области» ведет свою историю с 2008 года. За шесть лет в конкурсе приняли участие: 115 представителей. Ежегодно проводится конкурс «Дебют» для мастеров и преподавателей со стажем работы до 5 лет (Приложение 10). 
С 2012–2016 гг. приняли участие в конкурсе – 2184 педагога и 29 мастеров производственного обучения 

2. В конкурсах на денежное поощрение лучших педагогов с 2012–2016 гг. приняли участие:

- на премию Правительства Кировской области участвовали 753 педагога, стали лауреатами премии Правительства Кировской области - 409 педагогов;

- конкурс на получение денежного поощрения лучшими учителями Кировской области за высокие достижения в педагогической деятельности, получившие общественное признание (денежное поощрение за счет средств федерального бюджета) – участвовали 198 учителей, получили денежное поощрение в сумме по 200,00 тысяч рублей – 41 учитель.

За 2012–2016 гг. в конкурсах на денежное поощрение участвовали педагоги Кировской области:


Всего – 951, победителей – 448 педагогов (Приложение 4-9).
В 2016 году конкурсные комиссии всех номинаций отметили возросшее качество и содержание представленных конкурсных материалов педагогов. 
3. Конкурс учителей начальных классов на премию имени А.Н. Тепляшиной.

С 2012–2016 гг. в конкурсе приняли участие 116 учителей начальных классов Кировской области:

2012 г. – 12;

2013 г. – 14;

2014 г. – 39;

2015 г. - 17;

2016 г. – 34.

Победителями стали – 32 учителя.
4. Конкурс «Красивая школа» нашел признание в области, проходит в два этапа – окружной и областной. За последние годы в нем активно участвуют педагоги в номинациях: «С чего начинается Родина», «Память сердца», «Сады Победы», «Усадьба педагога». 
За 2012–2016 гг. участников областного этапа – 145.
5. Областной конкурс «Лидер в образовании Кировской области» проходит по следующим номинациям: 

«Лидер дошкольного образования»,

«Лидер общего образования»,

«Лидер дополнительного образования»,

«Лидер профессионального образования»,

«Лидер – методист», 

«Дебют» (руководители со стажем работы не более 3-х лет).

С 2012–2016 гг. проведено 4 конкурса, участвовали – 47 руководителей образовательных организаций. Конкурс проводится в заочной форме.
6. Областной Фестиваль «Открытый урок победителя».
Рубрики Фестиваля: 
«Открытый урок победителя» (фрагменты видеоуроков, учебных занятий, мероприятий, презентации, мастер классы и другие форы представления опыта).
«Методические идеи и находки» (авторские разработки и находки в методике обучения и воспитания).

	Год
	Участники
	Кол-во

	2013

I Фестиваль
	Участники - победители конкурсов в рамках ПНПО
	209

	2014

II Фестиваль
	Участники областного конкурса «Учитель года Кировской области» всех номинация и всех этапов конкурса (посвящен 25-летию областного конкурса «Учитель года»)
	73

	2015

III Фестиваль
	«Это у меня хорошо получается!» (участники молодые педагоги)
	136

	2016

IV Фестиваль
	 «Методическая служба — формула успеха!»

(участники: методисты муниципальных методических служб Кировской области, методисты образовательных округов).
	21

	
	ИТОГО
	439


7. Участие во Всероссийских конкурсах профессионального мастерства:
Всероссийский конкурс «Учитель года России»:

- лауреаты конкурса 2012 г., 2016 г.,

- победитель Всероссийского конкурса «Учитель года России – 2015» Рычкова Ольга Валерьевна, учитель математики МБОУ СОШ с. Кобра Нагорского района Кировской области.
Всероссийский конкурс «Педагог-психолог России»: 
- победитель конкурса «Педагог-психолог России – 2013» Минина Ольга Ивановна, педагог-психолог КОГОБУ «Школа-интернат для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья г. Советска».
Всероссийский конкурс «Воспитатель года России»:
- лауреат VII Всероссийского профессионального конкурса «Воспитатель года России – 2016» Зырянова Ольга Сергеевна, воспитатель МКДОУ центра развития ребенка – детского сада «Солнышко» города Слободского Кировской области. 
Всероссийский конкурс «Сердце отдаю детям»:
- победители заочного этапа Всероссийского конкурса профессионального мастерства работников сферы дополнительного образования «Сердце отдаю детям» в 2015 году – Перескоков Геннадий Николаевич в номинации «Физкультурно-спортивная» и Кашина Ольга Васильевна в номинации «Художественная», педагоги дополнительного образования МОАУ ДО «Дом детского творчества «Вдохновение» города Кирова».
Всероссийский конкурс мастеров производственного обучения образовательных учреждений начального и среднего профессионального образования, реализующих программы начального профессионального образования,  «Мастер года»:
- призеры конкурса - Фоминых Надежда Васильевна, КОГПОБУ «Кировский сельскохозяйственный техникум», Барабанова Наталья Александровна, КОГПОБУ «Вятский аграрно-промышленный техникум».
- Участие в Межрегиональном открытом конкурсе мастеров производственного обучения – преподавателей профессионального цикла профессиональных образовательных организаций Приволжского федерального округа «Мастер года».
Региональный конкурс педагогического мастерства «Дебют» проводится ежегодно для педагогических работников профессиональных образовательных организаций Кировской области в возрасте до 30 лет.

Межрегиональный конкурс «Лучший молодой преподаватель профессиональных образовательных организаций Приволжского федерального округа»:
- призер конкурса: Бажина Анна Васильевна, преподаватель КОГПОБУ «Кировский лесопромышленный колледж». 

Одним из главных направлений Центра организационного и методического сопровождения мероприятий института является  постконкурсное сопровождение участников конкурсов профессионального мастерства с целью представления и распространения педагогического опыта, лучших педагогических практик, создания сетевой структуры представления и распространения опыта лучших.
Формы работы:

- привлечение победителей конкурсов для проведения практических занятий курсовой подготовки педагогов по программе «Психолого-педагогическое и методическое сопровождение педагогов в условиях реализации ФГОС» и к подготовке педагогов к участию во Всероссийских конкурсах профессионального мастерства;
- проведение педагогических экспедиций в образовательные организации области и города Кирова, с 2012–2016 гг. проведено  14 экспедиций;
- реализация областного образовательного проекта «Авторская школа педагога». Проект реализуется с октября 2015 года, проведено 12 занятий, в которых приняли участие более 630 педагогов области;
- ежегодное проведение Слета участников конкурса «Учитель года Кировской области» и Слета ассоциации учителей начальных классов –лауреатов премии имени А.Н. Тепляшиной;
- с целью повышения престижа профессии педагога центр организационного и методического сопровождения мероприятий ИРО Кировской области взаимодействует со студентами педагогического института ВятГУ и студентами педагогических колледжей. На базе ВятГУ прошел конкурс «Лучшие среди лучших», в КОГОАУ «Кировский физико-математический лицей» прошло занятие авторской школы для учителей физики области и студентов. Два дня работы областного Фестиваля педагогического мастерства «Профессионализм. Творчество. Успех» были посвящены работе  со студентами педагогических колледжей Кировской области и студентами ФГБОУ ВО «Вятский государственный университет».

Институт развития образования Кировской области активно сотрудничает с двумя сообществами: общественной организацией участников конкурса «Учитель года Кировской области», ассоциацией учителей начальных классов – лауреатов премии имени А.Н. Тепляшиной, а также с организациями: областным музеем истории народного образования Кировской области, Кировским областным отделением Общероссийского благотворительного фонда «Российский детский фонд».

Конкурсы профессионального мастерства являются активным средством повышения профессиональной компетентности педагогов и коллективов образовательных организаций области.

К положительным сторонам конкурсов можно отнести:
- развитие активной жизненной позиции, коммуникативных способностей, стремление к самосовершенствованию, самопознанию, самоактуализации; 

- создание благоприятной мотивационной среды для профессионального развития педагогов; 

- внедрение новых педагогических технологий в муниципальную и региональную сферы образования; 
- замена административных методов оценки членов коллектива на объективные, основанные на результатах и результативности профессиональной деятельности; 

- повышение рейтинга не только отдельного педагога, но и учреждения в целом; 

- развитие компетенций педагогов, их творческого потенциала, приобщение к исследовательской деятельности и др.

Конкурс можно и нужно рассматривать как педагогическую систему повышения квалификации, т.е. единый неформальный коллектив, где «все учатся у всех». Конкурсы являются одним из этапов развития профессионализма педагогов, т.к. выявляют оригинальные, нетрадиционные подходы к обучению и воспитанию детей; стимулируют педагогическое творчество, мотивацию саморазвития членов коллектива.
Приложения:
Приложение 1. Участие педагогов в областном конкурсе «Учитель года Кировской области» (в разрезе районов и городов).
Приложение 2. Участие педагогов Кировской области в конкурсе «Учитель года Кировской области» (итоговая в разрезе образовательных округов).
Приложение 3. Участие мастеров производственного обучения Кировской области в конкурсах профессионального мастерства «Учитель года Кировской области» с 2012–2016 гг.
Приложение 4. Участие учителей Кировской области в конкурсах на денежное поощрение (в разрезе районов и городов) с 2012–2016 гг.
Приложение 5. Участие воспитателей дошкольных образовательных организаций Кировской области в конкурсах на денежное поощрение 
с 2012 – 2016 годах.
Приложение 6. Участие педагогов дополнительного образования Кировской области в конкурсах на денежное поощрение (в разрезе районов и городов) с 2012–2016 гг.
Приложение 7. Участие мастеров производственного обучения Кировской области в конкурсах на денежное поощрение (в разрезе образовательных организаций СПО) с 2012–2016 гг.
Приложение 8. Участие преподавателей профессионального цикла Кировской области в конкурсах на денежное поощрение (в разрезе образовательных организаций СПО) с 2012–2016 гг.
Приложение 9. Участие педагогов Кировской области в конкурсах на денежное поощрение (премия Правительства Кировской области) и на денежное поощрение лучших учителей (федеральный бюджет) с 2012–2016 гг.
Приложение 10. Участие преподавателей профессиональных образовательных организаций Кировской области в конкурсах профессионального мастерства «Дебют» в 2012 – 2016 гг.
Приложение 11. Статистические данные по участию педагогов в областном конкурсе «Учитель года Кировской области» в 2017 году.
Подготовлено:

Прилукова Раиса Александровна, заведующий центром 
организационного и методического сопровождения мероприятий
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