ПАМЯТКА.
В соответствии со ст. 9 Федерального закона от 24 июня 1999г. № 120-ФЗ «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних», необходимо информировать:

ОРГАНЫ УПРАВЛЕНИЯ ОБРАЗОВАНИЕМ – о выявлении несовершеннолетних, нуждающихся в помощи государства в связи с прекращением по неуважительным причинам занятия в образовательных учреждениях (главный специалист РУО Рябова Надежда Дмитриевна, тел. 2-12-13)
ОРГАНЫ ОПЕКИ И ПОПЕЧИТЕЛЬСТВА - о выявлении несовершеннолетних, оставшихся без попечения родителей, либо находящихся в обстановке, представляющей угрозу жизни, здоровью или препятствующей их воспитанию (главный специалист  по вопросам опеки и попечительства Мосолова Светлана Александровна, тел. 2-12-36)
ПДН - о выявлении родителей и иных лиц, жестоко обращающихся с несовершеннолетними или вовлекающих их в совершение преступлений или антиобщественных действий, а также о несовершеннолетних, совершивших правонарушение  или антиобщественные действия (старший инспектор по делам несовершеннолетних, майор полиции Нохрина Ольга Николаевна, тел. 2-19-54)
КДН и ЗП – о нарушенных правах несовершеннолетних на образование, труд, отдых, жилище и т.д., а также недостатках в деятельности органов и учреждений, препятствующих предупреждению безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних (ответственный секретарь комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав Нефедова Галина Николаевна, тел. 2-18-72)

ОРГАНЫ  СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ – о несовершеннолетних, нуждающихся в помощи государства в связи с безнадзорностью или беспризорностью, а также о семьях, находящихся в социально-опасном положении (директор КОГАУ СО «Кильмезский КЦСОН» Чучалина Татьяна Николаевна, тел, 2-68-82)

ОРГАНЫ  ЗДРАВООХРАНЕНИЯ – о выявлении несовершеннолетних, нуждающихся в  обследовании, наблюдении или лечении в связи с употреблением спиртных напитков, наркотических средств и психотропных или одурманивающих  веществ (КОГБУЗ «Кильмезская ЦРБ»,  главный врач Светлакова Елена Ивановна, тел. 2-18-84); ФАПы по месту жительств
ПРОКУРАТУРУ - о нарушениях прав и свобод несовершеннолетних прокурор района Бояринцев Артем Сергеевич, тел. 2-11-35)
