За любое действие с наркотиками (без назначения врача) в РФ предусмотрена ответственность. Ответственность за правонарушения и преступления в сфере незаконного оборота наркотиков наступает с 16-летнего возраста. За употребления наркотика предусмотрена административная ответственность. Факт употребления запрещенного вещества (наркотического) доказывается медицинским освидетельствованием. Мед.освидетельствование - исследование биологических сред:слюны, мочи, крови. Если требуется доказать факт потребления наркотиков, который имел место несколько дней, недель или даже месяц назад, то на исследование берутся образцы волос, ногтей. Если по результатам медицинского освидетельствования факт потребления наркотиков доказан - гражданин привлекается к административной ответственности. Наказание - шртаф от 4 до 5 тыс рублей, либо адм. арест до 15 суток. При этом, суд вправе назначить дополнительное наказание, а именно: диагностика, лечение, реабилитация от наркозависимости. Судебное решение необходимо будет исполнить, а обращение к наркологу, в свою очередь, грозит постановкой на учет. Это влечет за собой ряд социально-правовых ограничений: проблемы с поступлением в вузы, ссузы, с трудоустройством (до ряда профессий, сопряженных с повышенным риском, такой гражданин допущен не будет), невозможность получения водительского удостоверения, если оно есть - лишат бессрочно и т.д.
За приобретение, хранение, изготовление наркотиков законодательством РФ грозит либо адм. ответственность, либо уголовная. Все зависит от вида наркотика и его размера. Для каждого наркотика в РФ установлен свой значительный, крупный и особо крупный размеры. Если у гражданина изъято менее значительного размера - это административная ответственность. Наказание такое же, как и за потребление: штраф от 4 до 5 тыс руб, либо адм. арест до 15 суток. Если обнаружен и изъят наркотик в значительном размере - это уже уголовная ответственность. При чем, если говорить о курительных смесях и других синтетических наркотиках (что является проблемой № 1 в подростковой и молодежной среде), то законодательством РФ значительный размер для них установлен в количестве 0,05 гр. Это мизерное количество. Если у гражданина при себе будет обнаружен наркотик в таком количестве - это судимость! При этом грозит до 3 лет лишения свободы. Максимальное наказание за хранение наркотиков (в особо крупном размере) - до 15 лет лишения свободы.
[bookmark: _GoBack]Ну и самое социально опасное преступление в сфере незаконного оборота наркотиков - сбыт. При чем сбыт - это ЛЮБАЯ ПЕРЕДАЧА наркотика. За сбыт наркотиков предусмотрена ТОЛЬКО уголовная ответственность. Минимальное наказание - от 4-х лет лишения свободы до 20 или вплоть до пожизненного лишения свободы.
