Информация о методическом пособии «Спасти от пропасти. Родительский всеобуч: программы профилактики суицидального риска» (Е.Г. Артамонова, О.И. Ефимова).




Основное содержание работы

В настоящем методическом пособии представлены лучшие программы участников конкурса программ родительского всеобуча; их отличает целостность и логическая последовательность в обосновании различных направлений работы с родителями в сфере профилактики суицидального риска. Большинство поступивших работ отличаются высоким научно-методическим и технологическим уровнем. Несомненным плюсом этих программ является их многоаспектность, они доступны как начинающим, так и весьма опытным психологам, которые могут обращаться к представленному материалу как к источнику нового профессионального опыта, комбинируя его с другими наработками в соответствии с собственными целями и задачами.

Все разделы методического пособия сопровождаются комментариями редактора, которые позволяют читателю понять логику и системность представления материала.

Результаты, выводы

Вниманию читателя предлагаются такие разделы программ как учебно-методический план, содержание занятий и описание практических занятий (тренинга). Описание методического инструментария, прямо или косвенно ориентированного на диагностику суицидального риска у подростков, вынесен в отдельный раздел пособия. Так как в век Интернета найти теоретический материал по проблеме суицидальной активности подростков не составит труда, данный блок информации максимально был сокращен.

Представленное методическое пособие может стать подспорьем педагогам и психологам в профилактике детского суицида − в работе, призванной помочь ребенку «устоять» в трудной жизненной ситуации.
