    ИНСТРУКЦИЯ

по заполнению листа самооценки  профессиональной деятельности  музыкального руководителя  учреждения социального обслуживания населения  Кировской области

(первая квалификационная категория)

Таблица № 19 критериев  и показателей оценки и лист самооценки профессиональной деятельности музыкального руководителя учреждения социального обслуживания населения  разработаны на основе требований, предъявляемых к педагогическим работникам в целях  установления квалификационной категории и определенных Порядком проведения аттестации педагогических работников организаций, осуществляющих образовательную деятельность (приказ Минобрнауки России от 07.04.2014 № 276). 

 Данные документы имеют своей целью стандартизацию оценивания аттестуемых экспертами и самооценки музыкальными руководителями своих профессиональных достижений и имеют два комплекта: для первой и высшей квалификационной категории. 

При аттестации музыкального руководителя на первую квалификационную категорию оценка осуществляется на основе следующих четырех критериев:
- достижения стабильных положительных результатов освоения обучающимися образовательных программ по итогам мониторингов, проводимых организацией;

- достижения стабильных положительных результатов освоения обучающимися образовательных программ по итогам мониторинга системы образования, проводимого в порядке, установленном постановлением Правительства Российской Федерации от 5 августа 2013 г. N 662;

- выявления развития у обучающихся способностей к научной (интеллектуальной), творческой, физкультурно-спортивной деятельности;

- личного вклада в повышение качества образования, совершенствования методов обучения и воспитания, транслирования в педагогических коллективах опыта практических результатов своей профессиональной деятельности, активного участия в работе методических объединений педагогических работников организации.

Каждый критерий должен быть подтвержден положительным значением показателей. Значение показателя, который подтверждается по годам, считается положительным, если результаты каждого из трех лет соответствуют требованиям. 
Лист самооценки
заполняется аттестующимся музыкальным руководителем на этапе подготовки к прохождению аттестации. Результаты самооценки по соответствующим показателям заносятся в первый столбец графы «Значение»:  в соответствующую строку вносится запись «да» или «нет»; второй  столбец заполняется экспертами. Графа «Формула расчета» должна содержать конкретные данные, а при необходимости расчеты, подтвержденные материалами приложений, на которых основывается самооценка. Отсутствие подтверждающих документов по тому или иному показателю дает основание для экспертов не учитывать его значение как положительное.

 Подтверждение положительных результатов деятельности осуществляется по годам и  единоразово за определенный период (см. указания в графе «Формула расчета» и пояснения в тексте  настоящих рекомендаций). 

Достоверность данных, представленных в листе самооценки, подтверждается подписями аттестующегося, заместителя руководителя, руководителя учреждения социального обслуживания населения  и заверяется  печатью.

Лист самооценки сшивается вместе с приложениями (подтверждающими документами). 
Все справки-подтверждения и ксерокопии заверяются оригинальной подписью руководителя и печатью образовательной организации/учреждения здравоохранения. По ряду показателей подтверждающие документы должны иметь несколько подписей. В тексте рекомендаций по каждому отдельному случаю дается пояснение, кто  именно (кроме руководителя) должен подписать документ. Следует учесть, что подпись руководителя в этом случае стоит последней и заверяет все предыдущие. 

Наименование приложений, их количество и номера должны соответствовать показателям.

Рекомендации по подтверждению критериев  в соответствии 

с требованиями к первой квалификационной категории

 Критерий 1. Стабильные положительные результаты освоения обучающимися образовательных программ по итогам мониторингов, проводимых организацией (за 3года).

Показатель 1.1. Графа «Значение» (да/нет) заполняется на основании данных справки-подтверждения о выполнении  по годам Программы учреждения социального обслуживания населения по музыкальному развитию, которая заверяется руководителем. 
Критерий 2. Стабильные положительные результаты освоения обучающимися образовательных программ по итогам мониторинга системы образования, проводимого в порядке, установленном постановлением Правительства Российской Федерации от 5 августа 2013 года № 662 (за 3 года)
Показатель 2.1. Факт отсутствия/наличия травматизма детей/несовершеннолетних в период осуществления музыкально-образовательной деятельности отмечается в графе «Формула расчета» листа самооценки по годам. При наличии травматизма в подтверждающем  документе даются соответствующие пояснения (год, количество, характер травм), делается ссылка на запись в журнале учета.

Показатель 2.2. 
Справка-подтверждение об отсутствии нарушений прав и свобод детей/несовершеннолетних выдается, если в адрес руководителя не поступало обоснованных жалоб, зарегистрированных в журнале учета. При наличии жалобы, необходимо указать год ее поступления и пояснить характер. В графе «Формула расчета» листа самооценки делаются соответствующие записи по годам.

Критерий 3. Выявление у обучающихся способностей к научной (интеллектуальной), творческой, физкультурно-спортивной деятельности (за 3 года)

Показатель 3.1. Графа «Значение» (да/нет) заполняется на основании отчетов музыкального руководителя о работе кружков и студий. В графе «Формула расчета»  по годам приводятся данные о наименовании (направлении деятельности) музыкальных кружков и студий. Справка-подтверждение должна включать информацию  по годам о направлениях деятельности кружков и студий с указанием  на соответствующие приказы об их открытии, контингенте (охват), презентации результатов деятельности на различных мероприятиях.

Показатель 3.2. В графу «Формула расчета» по годам вносится перечень мероприятий, в которых участвовали обучающиеся/воспитанники и количество участников.

В заверенных ксерокопиях наградных документов, сертификатов, приказах по итогам проведения мероприятий должны быть указаны фамилия, имя, отчество музыкального руководителя, который подготовил участников.

Критерий 4. Личный вклад в повышение качества образования, совершенствование методов обучения и воспитания, транслирования в педагогических коллективах опыта практических результатов своей профессиональной деятельности, активного участия в работе методических объединений  педагогических работников организации

Показатель 4.1. В графе «Формула расчета» листа самооценки указывается номер и дата выдачи соответствующего документа (повышение квалификации, переподготовка). Ксерокопии документов о повышении квалификации  предоставляются за последние 3 года, о переподготовке - за межаттестационный период.
Показатель 4.2.  В графе «Формула расчета» листа самооценки указывается номер и дата выдачи документа о повышении квалификации по информационным технологиям за последние 5 лет.

Показатель 4.3. В графе  «Формула расчета» по годам делаются конкретные записи об уровне создания условий  для реализации программы. Справка-подтверждение должна содержать аналитическую информацию и вывод об уровне условий для обеспечения качества образования.
Показатель 4.4. В графе «Формула расчета» указывается, наименование педагогического сообщества, которое предоставило отзыв.  Отзыв, подписанный руководителем педагогического сообщества и заверенный соответствующей печатью, не нуждается в заверении руководителем ОО.
Показатель 4.5. Подтверждающими документами являются ксерокопии программ творческих мероприятий, наградные документы и справка–подтверждение о концертно-исполнительской деятельности музыкального руководителя по годам.
Показатель 4.6. Справка-подтверждение о применении в образовательном процессе цифровых образовательных ресурсов, содержащая их конкретный перечень (мультимедийные презентации, видеофрагменты, тесты, задания, компьютерные развивающие программы  и др.) 
Показатель 4.7..В листе самооценки (графа «Формула расчета») указывается  наименование поощрения или награды за достигнутые успехи в воспитании и образовании, год получения. Ксерокопии приказов, наградных документов, записей в трудовых книжках заверяются руководителем образовательной организации/учреждения здравоохранения. 
