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Уважаемые участники видеоконференции!

Своим выступлением я остановлюсь на основных нарушениях в деятельности образовательных организаций по профилактике безнадзорности и правонарушений среди обучающихся.
Несмотря на то, что в текущем периоде в области наблюдается снижение уровня подростковой преступности, вызывают озабоченность ряд наметившихся негативных тенденций в общей структуре детской преступности.
В частности  высокой остается повторная подростковая преступность, за 5 месяцев 2016 года увеличилось количество преступлений, совершенных несовершеннолетними в состоянии алкогольного опьянения, 145 из 189 лиц, совершивших преступления, являлись учащимися образовательных организаций. Характерной чертой подростковой преступности продолжает оставаться ее высокая сплоченность. 
Возросло количество родителей (законных представителей), привлеченных к ответственности за нахождение детей в возрасте до 16 лет в состоянии опьянения.
Одной из причин складывающегося положения необходимо признать просчеты и недостатки в деятельности структур системы профилактики.
По итогам 5 месяцев текущего года в органах образования и образовательных организациях горрайпрокурорами выявлено более 4 тысяч нарушений в различных сферах законодательства, затрагивающих права и интересы детей.
До настоящего времени не всеми образовательными организациями  соблюдаются требования Федерального закона «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних». Не в полной мере выполняются функции по оказанию социально-психологической и педагогической помощи несовершеннолетним с отклонениями в поведении и имеющим проблемы в обучении. Рядом образовательных организаций надлежащим образом не обеспечивалась реализация программ и методик, направленных на формирование законопослушного поведения несовершеннолетних. Своевременные меры по воспитанию и получению несовершеннолетними общего образования при установлении фактов систематических пропусков ими по неуважительным причинам занятий не принимались. 

Профилактическая работа с несовершеннолетними находящимися в социально опасном положении, не всегда носила системный, последовательный характер, страдала формализмом.

Кроме того работа организовывалась не со всеми детьми, перечисленными в статье 5 Федерального Закона № 120, индивидуальные программы их реабилитации не составлялись, либо опять таки страдали формализмом. 

Не всеми образовательными организациями исполнялись требования закона в части своевременного выявления несовершеннолетних и семей, находящихся в социально опасном положении, оказания им помощи в обучении. 

Несмотря на то, что учащийся одной из образовательных организаций, состоящий на учете в связи с потреблением психоактивных веществ, имел проблемы с обучением, пропускал занятия, родители ребенка его воспитанием должным образом не занимались, соответствующая информация для принятия мер воздействия на несовершеннолетнего ни в полицию, ни в комиссию не направлялась. В результате подросток допустил незаконное хранение наркотического средства. 

Администрация одной из школ, достоверно зная о том, что отчим избивал свою несовершеннолетнюю падчерицу, соответствующую информацию в орган внутренних дел не направила, меры по пресечению противоправного поведения не предприняла. 

Отсутствие надлежащей профилактической работы со стороны должностных лиц образовательной организации одного из районов области, способствовало тому, что учащаяся, состоящая на «школьном контроле в связи с трудной жизненной ситуацией», на улице, совместно с учащейся другой образовательной организации нанесли побои девочке, причинив ей телесные повреждения.

В ходе проверки установлено, что несовершеннолетняя с осени 2014 года испытывала проблемы во взаимоотношениях с учителями и сверстниками, а также трудности в обучении, имела многочисленные пропуски уроков без уважительных причин. Вместе с тем информация о нахождении ребенка в социально опасном положении и пропуске ею занятий в нарушение требований ст. 9 Федерального закона № 120 в субъекты системы профилактики, в том числе в Управление образования не направлялась. Профилактическая работа сводилась лишь к безрезультатным беседам с несовершеннолетней и ее родственниками в стенах образовательной организации. 

План воспитательной работы с учащимися, где обучалась девочка, был формален и содержал такие «профилактические» мероприятия как: «Работа по благоустройству территории. Утепление окон. Как мы делаем уборку класса. Генеральная уборка классного кабинета».
В образовательной организации одного из районов области вопреки требованиям ст. 9 Федерального Закона № 120 не было налажено взаимодействие органом внутренних дел. Ведомство о выявлении несовершеннолетних, совершивших правонарушения или антиобщественные действия, не уведомлялось, в результате чего подростки на профилактический учет в субъекты системы профилактики не ставились, соответствующая работа с ними не проводились.

Отсутствие надлежащей профилактической работы способствовало тому, что в период с осени 2015 года по март 2016 года в стенах образовательной организации учениками совершено более 30 общественно опасных деяний и правонарушений, более того о данных фактах орган внутренних дел не извещался. Учащиеся курили в школе, занимались вымогательством денег, причиняли телесные повреждения другим учащимся, взрывали и продавали петарды в образовательной организации.
Вместе с тем должностными лицами образовательной организации своевременные меры по соблюдению действующего законодательства приняты не были, надлежащая профилактическая работа с подростками не организована. Что способствовало тому, что в марте 2016 года в школе на перемене  между учащимися вновь произошла драка в ходе которой были причинены ножевые ранения несовершеннолетнему.
В результате ненадлежащей профилактической работы в мае 2016 года 16-летняя учащаяся совершила самоповешение на дереве. Со слов матери, девочка была замкнутой, до случившегося общалась в социальных сетях на темы суицидального характера, поясняла, что не хочет жить, так как считала себя глупой и боялась, что не справиться с учебой. 

Несмотря на то, что мать девочки обращалась к должностным лицам учреждения и высказывала озабоченность поведением дочери, образовательной организацией действенных мер по оказанию несовершеннолетней социально-психологической и педагогической помощи не было принято. 
Особую тревогу вызывает проблема распространения в образовательных организациях в сети Интернет экстремистской информации, пропагандирующей ненависть и дискриминацию по расовому, этническому, религиозному, национальному, социальному признакам. Не случайно в текущем году возросло число преступлений экстремистского характера, совершенных подростками, при этом основная их часть совершена с использованием социальных сетей в Интернете. В то же время учащиеся ряда организаций в компьютерных классах имели свободный доступ к запрещенным сайтам.


Отдельным блоком хотелось бы затронуть проблему соблюдения должностными лицами образовательных организаций требований Федерального закона № 59-ФЗ «О порядке рассмотрения обращений граждан  Российской Федерации»

В ряде организаций письменные обращения граждан, в том числе родителей, на противоправные действия учащихся школы не регистрировались, по существу не рассматривались, ответы на обращения заявителям не давались. Обращения, содержащие вопросы, решение которых не входило в компетенцию должностных лиц, в течение семи дней в компетентные органы для рассмотрения не направлялись. 

Так, поступившее обращение законного представителя учащегося 3 класса о принятии мер в отношении обучающихся в связи с неоднократным нанесением побоев сыну, фактически не рассмотрено, письменный ответ заявителю направлен не был. Кроме того, в нарушение требований ст. 8 Федерального закона № 59, копия обращения заявителя, в котором содержались сведения о фактах нанесения побоев, в орган полиции для рассмотрения по существу в семидневный срок не направлена. 

В нарушение требований ст. 8 Федерального закона обращение законного представителя обучающегося одной из школ, содержащее сведения о неоднократном вымогательстве у сына другими учащимися школы денежных средств в сумме около 5000 руб., в полицию  для рассмотрения по существу не направлено, оценка действиям учащихся не дана, проверка по обращению не проведена, заявитель о результатах рассмотрения обращения не уведомлялся. В виду бездействия должностных лиц виновные подростки к ответственности привлечены не были, на профилактический учет поставлены не были, работа субъектами системы профилактики с ними не проводилась.
К сожалению, указанные примеры не единичны и носят распространенный характер. По всем фактам прокурорами приняты меры реагирования, виновные лица привлечены к дисциплинарной ответственности. 

Подводя итого своего выступления, хотелось бы еще раз отметить, что ненадлежащая организация профилактической работы со стороны должностных лиц образовательных организаций ведет к тому, что несовершеннолетние не знают правила поведения, у них не сформировано понимание ответственности за совершение правонарушений, общественно опасных деяний, что в свою очередь способствует совершению ими  преступлений и правонарушений.
Поэтому должностные лица, прежде всего должны быть целены на межведомственное взаимодействие между субъектами системы профилактики, а также качественную и эффективную работу, реально устраняющую нарушенные права несовершеннолетнего.
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