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Состояние детского дорожно-транспортного травматизма на территории Кировской области по итогам 5 месяцев 2016 года
По итогам 5 месяцев 2016г. на территории области произошло 66 ДТП (АППГ –68; -2,9%), в которых пострадали 75 детей (АППГ – 67, +11,9%). Гибели детей не допущено (АППГ – 4). Удельный вес ДТП с участием детей составил 12,5% (АППГ – 12,6%). 
Большая часть аварий с участием детей произошла на территории г. Кирова (53,0%). Рост числа ДТП с участием несовершеннолетних допущен на территории Яранского (+300%, с 1 до 4), Кирово-Чепецкого (+60%, с 5 до 8), Юрьянского (+100%, с 2 до 4), Оричевского (+100%, с 1 до 2), Куменского (с 0 до 1) районов области и в г. Кирове (+6,1%, с 33 до 35). 
Количество ДТП по вине самих детей по итогам 5 месяцев т.г. на территории региона возросло на 6,7%  (с 15 до 16). Удельный вес данных происшествий составил 24,2%. Рост ДТП по вине детей допущен на территории г. Кирова (+25%, с 8 до 10), Омутнинского (+100%, с 1 до 2), Советского, Шабалинского и Яранского (с 0 до 1) районов. ДТП по неосторожности несовершеннолетнего так же допущено на территории Кирово-Чепецкого района. 

Наиболее травмоопасный день недели для несовершеннолетних – пятница; время суток с 19.00 до 20.00. 

Каждое второе ДТП с участием несовершеннолетних – наезд на пешехода (50%). В данных ДТП пострадали 34 (+6,3%) ребенка, погибших не допущено (АППГ – 1). Рост числа ДТП с участием детей-пешеходов зарегистрирован на территории Кирово-Чепецкого (с 1 до 7),  Советского и Яранского (с 0 до 1) районов. В 39,4% случаев зафиксирована вина несовершеннолетнего. Наиболее распространенная причина – переход проезжей части в неустановленном месте, вне пешеходного перехода. Необходимо отметить, что в текущем году  на 15,4% (с 13 до 15) возросло число ДТП с участием детей на пешеходных  переходах. Данные ДТП произошли на территории г. Кирова (10, стаб.) и г. Кирово-Чепецка (+400%, с 1 до 5). Наиболее травмоопасный день недели для пешеходов – пятница. Среди пострадавших детей-пешеходов преобладает возрастная категория 7-9 лет.
В текущем году на 9,7% сократилось число ДТП с участием детей-пассажиров (с 31 до 28). В данных ДТП пострадали 36 детей (АППГ – 31, +16,1%).  Рост числа ДТП с участием детей-пассажиров допущен на территории г. Кирова (+11,1%, с 9 до 10), в Котельничском (с 0 до 2), Юрьянском (+300%, с 1 до 4), Яранском (+200%, с 1 до 3), Оричевском и Белохолуницком (+100%, с 1 до 2), Куменском (с 0 до 1) районах. 
Каждое третье ДТП с участием детей-пассажиров (35,7%) произошло по причине несоответствия скорости конкретным дорожным условиям. К причинам совершения данного вида ДТП так же относится выезд на полосу встречного движения,  несоблюдение водителями очередности проезда. В автомобильных авариях чаще всего получали травмы дети-пассажиры в возрасте 7-9 лет. Наиболее травмоопасный день недели для детей-пассажиров – вторник. 

По итогам 5 месяцев т.г. в автомобильных авариях пострадали 3 детей-велосипедистов (-25%, с 4 до 3). При этом в 75% случаев (3) ДТП произошли по неосторожности самих несовершеннолетних.
Работа по профилактике ДДТТ строится в соответствии с планом мероприятий УГИБДД УМВД России по Кировской области и министерства образования Кировской области на учебный год.
В соответствии с данными планами в течение 5 месяцев 2016 года организованы и проведены профилактические мероприятия «Новогодние каникулы» (январь), подведены итоги областного конкурса среди учащихся образовательных учреждений «Творчество юных – за безопасность дорожного движения», «Зеленый огонек» (май), проведены мероприятия в рамках Недели Мужества (февраль), профильная смена лагеря юных инспекторов движения (март), профилактические мероприятия «Внимание – дети!» (май – июнь), мероприятия к Дню защиты детей.

Дополнительно в целях профилактики ДТП с участием детей-пассажиров на территории региона организованы и проведены мероприятия по предупреждению ДТП с участием пешеходов «Засветись!», пропагандирующие в том числе использование световозвращающих элементов. В марте в регионе проводились профилактические мероприятия «Прогноз безопасности», разъясняющие особенности поведения участников дорожного движения, в том числе несовершеннолетних, в неблагоприятных и изменяющихся погодных условиях. В апреле – мае в рамках всероссийской пропагандистской кампании «Дистанция» был проведен комплекс мероприятий, направленный на профилактику ДТП в том числе с участием несовершеннолетних.
В образовательных учреждениях области сотрудниками ГИБДД за пять месяцев 2016 года организовано и проведено 5803 беседы с учащимися, родителями и педагогами (+1,6%). 
Сотрудниками ГИБДД региона организована работа по формированию негативного отношения к правонарушителям в сфере дорожного движения, повышения культуры на дорогах с использованием возможностей образовательных организаций, клубов по интересам, кружков, секций, интернет-ресурсов, социальных сетей и других средств коммуникации, социальной рекламы. 

В течение пяти месяцев т.г. в Кировской области проведено 245 мероприятий по профилактике ДТП и снижению тяжести их последствий, в том числе 170 по профилактике детского травматизма на дорогах. В местах массового скопления людей организовано 215 мероприятий. 

За 5 месяцев т.г. в средствах массовой информации было размещено 5190  материалов  по безопасности дорожного движения (+2,6%), в том числе по профилактике детского травматизма на дорогах. 

Сотрудниками ГИБДД выпущено и распространено среди участников дорожного движения 169 видов печатной продукции общим тиражом 7106 экземпляров. 

На территории области размещено 57 видов наружной социальной рекламы, тиражом 69 экземпляров. 

За  пять месяцев 2016 года   сотрудниками ГИБДД области пресечено 1396  нарушений  ПДД со стороны несовершеннолетних в возрасте до 16 лет, информация о данных нарушениях незамедлительно передавалась в подразделения ПДН. Вопросы профилактики ДДТТ рассматриваются на комиссиях по делам несовершеннолетних, куда вызываются родители нарушителей, представители образовательных учреждений и других заинтересованных организаций и ведомств. Проведено 93 комиссии по данной теме. 

Во всех образовательных организациях области  внедрены в практическую деятельность Паспорта дорожной безопасности образовательного учреждения, организована работа по корректировке данных с учетом изменения улично-дорожной сети вблизи образовательной организации, а так же оперативной обстановки на данной территории. В настоящее время Паспорта дорожной безопасности размещаются на официальных сайтах образовательных организаций области, ведется работа по внедрению инновационных форм Паспортов дорожной безопасности и схем безопасных подходов к образовательной организации.

Для проведения практических занятий по отработке навыков безопасного поведения детей и подростков на улицах и дорогах в Кировской области оборудовано 2 детских автогородка, 155 площадок с элементами дорожной разметки. В образовательных организациях размещен 1141 уголок по безопасности дорожного движения, функционирует 81 специализированный кабинет. При поддержке Госавтоинспекции на базе образовательных организаций осуществляют деятельность 182 отряда юных инспекторов движения, в которых обучаются 1775 детей и подростков.

Особое внимание со стороны руководства Госавтоинспекции региона уделяется вопросу организованных перевозок групп детей. 

Практические мероприятия по обеспечению безопасности при организованных перевозках групп детей строятся в соответствии с требованиями постановления Правительства РФ от 17.12.2013 №1177 и Приказа МВД России от 31.08.2007 № 767. 

Решение о назначении сопровождений организованных групп детей патрульными автомобилями Госавтоинспекции принимается на основании предварительных заявок, при условии соблюдения инициаторами перевозок требований правил, утвержденных постановлением Правительства РФ от 17.12.2013 №1177. При этом, в обязательном порядке изучается оптимальность предлагаемого маршрута и график перевозки, исходя из соответствия дорожных условий требованиям безопасности, возможность использования альтернативных видов транспорта для перевозки детей.
Необходимо довести требования данных нормативных документов до руководителей образовательных организаций, в том числе учреждений дополнительного образования, а так же строго руководствоваться в практической деятельности (Постановления Правительства РФ от 17.12.2013 №1176 «О внесении изменений в Правила дорожного движения Российской Федерации» и от 17.12.2013 №1177 «Об утверждении Правил организованной перевозки группы детей автобусами»).
Кроме того, напоминаем о необходимости уведомления соответствующих подразделений Госавтоинспекции Кировской области не менее чем за два дня до выезда организованной группы детей.
Дополнительно информируем, что Федеральным законом от 01.05.2016 №138-ФЗ внесены изменения в статью 12.23 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях, предусматривающие административную ответственность за нарушения Правил организованной перевозки группы детей автобусами для водителей, должностных и юридических лиц.
