Образовательный фестиваль «Вятский лапоточек»
14 февраля 2016 в Кильмезском районе прошел образовательный фестиваль «Вятский лапоточек», целью которого было обобщение и распространение педагогического опыта по духовно-нравственному воспитанию и приобщению детей к социокультурным нормам, традициям семьи, общества, государства. Фестиваль также стал завершающим мероприятием в работе творческой лаборатории «Оценка качества образовательного процесса в дошкольной образовательной организации» кафедры дошкольного и начального общего образования ИРО Кировской области, в работе которой в течение двух лет принимали участие педагоги ОО района, реализующих программу дошкольного образования.
              В рамках фестиваля были показали мастер-классы по изготовлению изделий народных промыслов, сувениров, отражающих национальную самобытность народов, населяющих территорию Кировской области. Представили свое творчество лучшие  коллективы района (детские и взрослые). 

На пленарном заседании выступили кандидат психологических наук, заведующая кафедрой дошкольного и начального общего образования Института развития образования Кировской области Арасланова Е.В. с докладом «Подходы к формированию и оценке качества основной образовательной программы дошкольного образования в части, формируемой участниками образовательных отношений», преподаватель кафедры дошкольного и начального общего образования Ефремова Е.С., с презентацией методического пособия  «Журнал мониторинга оценки качества условий реализации ООП ДО». Педагоги ДОО Кильмезского района поделились опытом работы по  теме «Управление качеством образования и вариативностью части, формируемой участниками образовательных отношений». Педагогами также были представлены стендовые доклады.
  На мастер-классах педагогов в д/с «Солнышко»  руководящие и педагогические работники Кильмезского, Нолинского, Малмыжского, Немского районов, г.Можги Удмуртской Республики пели народные песни , танцевали народные танцы, изготавливали национальные символы, обереги, вышивали, попробовали блюда национальной кухни марийцев, татар, удмуртов, русских. Всего в фестивале приняло участие около 150 человек.
