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Это методические рекомендации для взрослых. Ответственных, умных, заботливых и нестандартных. Которые, не смотря на лето и предвкушение близкого отпуска, всё равно не перестают хорошо работать с детьми, понимая: других взрослых у этих не будет. Дети ещё маленькие, они не всегда имеют право выбора в силу различных причин, и поэтому им достаются те взрослые, которые в данный момент оказались рядом с ними. То есть мы, их педагоги. 

Уважаемые взрослые! Очень хочется, чтобы каждый из вас стал для детей самым хорошим взрослым в его жизни (ну, не считая родителей, разумеется). Чтобы прожив с вами рядом четыре школьных года + каждый год один летний месяц дополнительно, в виде бонуса, ребёнок запомнил это время как одно из самых лучших в своей жизни. 

Экзюпери был миллиард раз прав: все мы с вами родом из детства. И дети наши тоже все придут в свою взрослую жизнь оттуда, из своего детства. А в их детстве важную роль играем мы с вами, так уж совпало, что мы достались им. Так давайте же поймём всю степень своей ответственности за то, каким оно у наших детей будет, их детство. А особенно лето. Это ведь действительно особенная пора!

Есть такая профессия – панд по одеялу раскладывать

Дорогие педагоги! На свете есть очень много разных профессий. И если вы случайно вдруг почувствовали, что вам всё это жутко надоело, и периодически слышите, как кто-то кричит, а потом оказывается, что это кричите вы, да не во сне, а наяву, и ещё и на детей.…Остановитесь и задумайтесь: а надо ли вам оно? 

Опыт доказывает: методики, где на детей предполагается кричать, в большинстве случаев, если эти случаи не экстренные, не работают. Вот как хотите. К тому же и методики-то эти придуманы теми, кому надоело и лень. Теми, кому всё, извините за неметодический термин, фиолетово и по барабану. 

К огромному сожалению, очень часто встречается такой тип педагогов. Они достигли высшей точки спокойствия: им всё равно, что делается с их детьми. В каком-нибудь другом случае им можно было бы позавидовать и взять с них пример. Но только в случае, когда этот педагог находится на работе. Кроме него ведь на этой работе ещё тридцать человек. Детей. А он педагог. И несёт за них ответственность. Только он её, получается, почему-то всё время роняет, эту ответственность. А когда вспоминает, что, наверное, надо её поднять, он начинает кричать. Может быть, от того, что ответственность – вещь тяжёлая? 

Дети, услышав знакомый крик, привычно перестают делать то, чем они занимались, но чем, видимо, не надо бы заниматься, и замолкают секунд на 30. А потом начинается всё сначала. А педагог этого уже не видит. Он поработал и устал. И снова перешёл в энергосберегающий режим. 

Вот ключевое слово - энергосберегающий. Дети требуют много энергии. Если вы чувствуете, что вам будет лучше, если вы отключитесь от детей, бегите из школы прочь. От детей отключаться нельзя. Иначе всё пойдёт наперекосяк. 

Смените профессию. Их в мире сотни тысяч. Есть даже такая профессия – панд по одеялу раскладывать. Кроме шуток, правда, в Китае. И, наверное, тоже с определённой долей ответственности. Выберите себе профессию без детей. Их много, таких профессий. И навсегда забудьте, что когда-то вы работали в школе. Потому что метод воспитания, когда надо кричать, применим только в экстренных ситуациях, сопряжённых с опасностью для жизни. И если вы этого не знали…

О педагогической лексике

Есть несколько фраз, которые выдают с головой непрофессионализм педагога. Если сомневаетесь, проверьте. Это можно определить методом включённого наблюдения. Понаблюдайте за педагогом, который вышел с детьми из школы и повёл их, например, на экскурсию. Варианта, конечно, два: вам может попасться хороший педагог, и тогда вам повезло. С этими детьми всё будет хорошо.

Но бывает, к сожалению, и по-другому. В летнем лагере педагоги сплошь и рядом ходят с детьми на экскурсию. Некоторая часть из них думает, что это на экскурсию идут они. А дети – так, почему-то случайно тоже тут идут. Ну не деть никуда, так получилось. И вот тут вы, скорее всего, услышите те самые несколько сакраментальных фраз, которые почему-то идеально отражают педагогическую беспомощность педагога. Видимо, кто-то, когда-то где-то сказал этим педагогам, что эти фразы – самые главные для того, чтобы его дети стали воспитанными, культурными и интеллигентными. Как же его обманули! Вот эти фразы:

- Встали парами!

- Идём по правой стороне! 
- Дети, что надо сказать экскурсоводу? (В этом случае дети, пугая экскурсовода, хором кричат: «Спасибо!» Экскурсовод пугается и нервно вздрагивает).


Жаль, что не существует таких исследований, которые бы объясняли закономерность: если педагог произносит эти фразы, его профессионализм оставляет желать лучшего. 


Может быть потому, что фразы-то, в общем, бессмысленные по своему смыслу и эффективности? Зачем идти обязательно парами? Почему запрещается идти по трое? Чем это плохо? А если я люблю ходить один? Чем это грозит в данном случае? А если на каком-то участке пути по двое просто не пройти? Не вижу логики! 


Призыв идти по правой стороне чреват вот чем: у детей не формируется умение ориентироваться в окружающей действительности. Не дай Бог, им встретится человек, который идёт навстречу. Ну всякое ведь бывает!  Они не смогут уступить ему дорогу. Это не гипотеза, это факт, подтверждённый наблюдениями. А если, не дай Бог, они вообще в Англию попадут? Это ж целый когнитивный диссонанс случится! 


Лучше бы эти педагоги учили детей не закупоривать собой дверные проёмы. Мало какие детские коллективы понимают, что двери не для того, чтобы стоять в дверных проёмах целыми классными коллективами. Двери – для того, чтобы через них проходить. Понимают это, в основном, детские коллективы, где детей учат двигаться и замечать окружающих людей. Чаще всего, это танцевальные или спортивные коллективы из учреждений дополнительного образования.


А насчёт «спасибо» - воспитанные дети, у которых нормальный педагог, благодарят сами. Их не надо заставлять кричать благодарность хором.

Что в лете есть такого, чего нет в зиме, весне и осени

Ну это как сказать….Вроде бы июнь, а опять в школу. Причём, всем: и детям, и педагогам. Причём все, и дети, и педагоги как-то уже совсем хотят в школу не ходить. Но надо. И тем, и другим. 

А выход в чём? Посмотреть на это с другой точки зрения! Наконец-то мы можем позволить себе жить так, чтобы нам всем стало в школе интересно! На семинаре, проведённом летом для организаторов летнего детского отдыха, мы провели такой эксперимент: педагоги написали, чего, по их мнению, ждут педагоги от работы в летнем детском лагере, а чего – дети. И вы знаете, эти ожидания практически совпали!

И какой прекрасный шанс для тех, и для других: использовать прекрасное летнее время для того, чтобы хорошо провести время, повеселиться, развить свои способности и получить в конце смены удовольствие, подарки и премию!

Раз ожидания совпадают, надо найти такие дела, благодаря которым эти желания реализуются. Дела, которые понравятся и детям, и взрослым. Для того, чтобы целых три недели июня не превратились в набор однообразных мероприятий (читай: выходов в кино, театры, бассейн и на экскурсии), смена лагеря сама должна быть приключением! 

Представьте себе ребёнка семи – одиннадцати лет, который весь учебный год жил спокойно, посещая культурные мероприятия города раза два-три в четверть. И тут вдруг три недели подряд, с перерывом только на выходные, на него каждый день обрушивается информационно-музейно-театрально-парковый вал впечатлений! Не каждому взрослому такое под силу. К тому же огромное количество такой вот несколько однообразной деятельности по пассивному поглощению красот и ценностей Вятки должно, в конце концов, перерасти в качественную деятельность самого ребёнка по отражению этой прекрасной информации, полученной им в результате культпоходов. 

Дайте ребёнку такую возможность! Создайте для него среду для проявления способностей. А лучше всего – среду игровую. 

Помните? Мы в этом образовательном учреждении уже девять месяцев подряд. А тут вдруг – лето! И всё по-другому. И мы – не ученики и педагоги. Мы команда! Команда летнего лагеря! Пусть наш лагерь будет страной, городом, дворцом, домом…. И мы пусть будем – не учащиеся. Мы пусть превратимся в жителей той самой страны, города, дворца, дома. И нам всем вместе будет интересно, разнообразно и весело. И мы получим удовольствие. И развитие – и дети, и взрослые.

А значит, и придумывать, как будем жить все вместе целый месяц, надо всем вместе. Как это делается в школах города, которые в 2014 и 2015 годах были участниками конкурса «Звонкий голос детства». Читайте, наберитесь новых идей и опыта – и в путь, в новый сезон летних лагерей с дневным пребыванием! Ведь лето уже совсем скоро!

Немного о грамотности

Материалы, предоставляемые вами, уважаемые организаторы летних детских лагерей, - это конкурсные материалы. Каждый из вас достоин и способен победить. Для этого нужно всего лишь соответствовать критериям конкурса. Один из них – грамотность предоставленных материалов. 

В каждом из образовательных учреждений нашего города наверняка есть хотя бы один человек, который либо получал когда-либо филологическое или журналистское образование, либо знает, где во всемирной сети находятся сайты, с помощью которых можно проверить написание вашей работы. Обратитесь к этому человеку! Объясните, зачем вам нужна его помощь. Наверняка, чтобы поддержать честь вашего общего учреждения, он вам обязательно поможет. 

Для тех же, кто окончательно и бесповоротно решил всё делать самостоятельно, несколько простых советов:

- Кавычки в тексте нужно ставить во всех случаях одинаковые, и не те, которые, как запятые.

- Конец предложения определяется в тексте знаком препинания. Чаще всего точкой.

- Географические названия склоняются! 

- Если в списке вы заканчиваете предложение по каждой позиции точкой с запятой, то следующее предложение начинается с маленькой буквы. Если точкой – то с большой. 

- Не путайте дефис и тире!

- Знаки препинания при наборе текстов пишутся вплотную к слову.

Успехов вам! (Да-да, именно с маленькой буквы, потому что обращаемся мы сразу ко многим, многим организаторам летних детских лагерей, будущим участникам конкурса «Звонкий голос детства»).
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