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Немного о программе лагеря


Уважаемые педагоги! Когда вы будете писать программу вашего лагеря, а конкретно, её пояснительную записку, пожалуйста, забудьте на некоторое время, что в мире существует интернет. 

Вспомните, зачем и для каких детей организуете летний лагерь именно вы. Проанализируйте, какие проблемы есть именно у этих детей и педагогов, которые будут с ними работать. Придумайте, какими средствами и с помощью какого содержания вы будете решать эти проблемы. 

Вот тут-то у вас и появится цель! Не та, которая написана в тысячах программах, выложенных в интернете, а ваша конкретная цель. 

Уважаемые педагоги! Не надо писать абстрактную цель, типа, организация летнего отдыха. Это понятно, что на улице не зима, а дети на каникулах. Поставьте перед собой цель, которую можете достигнуть именно вы, с вашими детьми, на вашем материале. Например, как это сделали авторы программы, победившей в 2014 году на конкурсе образовательных программ в номинации «Программы летнего отдыха детей». Авторы щедро поделились с вами своим произведением, так очень хотят, чтобы отдых детей был действительно развивающий и интересный, и приносил удовольствие не только детям, но и педагогам, а все программы летнего детского отдыха были составлены методически грамотно, и стали достойны побед на конкурсах!

Концептуальное обоснование программы

В соответствии с Программой развития МОАУ ДОД «ЦРТДЮ города Кирова» на 2012-2017 гг. деятельность Центра детского и юношеского творчества города Кирова как учреждения дополнительного образования детей направлена на обеспечение современного качества, доступности и эффективности образования на основе сохранения лучших традиций внешкольного воспитания и дополнительного образования. 

Работа летнего лагеря строится на основе Закона «Об образовании», Национального проекта «Образование», Государственной программы «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации на 2011-2015 годы», Закона «О государственной молодежной политике в Кировской области», приоритетных направления развития системы непрерывного образования, Межведомственная программа развития дополнительного образования детей в Российской Федерации до 2020 года, рекомендаций по проблемным вопросам, касающимся организации отдыха детей и их оздоровления.

Образовательная, воспитательная и социально-педагогическая деятельность Центра направлена на формирование сообщества детей, педагогов, родителей в ходе реализации образовательных программ, воспитательных проектов, поиска и внедрения эффективных мотивационных механизмов для реализации воспитательной работы, как педагогами, так и воспитанниками. 

Формирование воспитательного пространства Центра происходит в процессе выстраивания системы работы по гражданско-патриотическому воспитанию. Одним из важнейших направлений функционирования воспитательной системы ЦРТДЮ является такая форма организации жизнедеятельности воспитанников, как летний детский оздоровительный лагерь с дневным пребыванием. Его деятельность базируется на идее непрерывности образовательного процесса (освоение образовательных программ продолжается и в каникулярное время). Таким образом проявляется системность в организации образовательно-воспитательного процесса ЦРТДЮ, так как программа летнего оздоровительного лагеря является составной частью образовательного процесса и воспитательной системы учреждения.

Благодаря своим образовательно-воспитательным возможностям, учреждения дополнительного образования по-прежнему остаются одним из важнейших социальных институтов, обеспечивающих воспитательный процесс и реальное взаимодействие ребенка, родителей и социума. Формированию единой детско-взрослой среды Центра способствует и разновозрастной состав отрядов. Такое своеобразное «продолжение» учебного года – важное социально-педагогическое явление, эффективность которого обусловлена разнообразием возможных форм воспитательной и образовательной деятельности, интенсивностью общения детей и взрослых в этот период.
Актуальность программы лагеря «Вятская карусель» состоит в необходимости для современного ребёнка формирования системы гражданско-патриотической платформы, основанной на знании своих культурных и национальных особенностей. 

В данное время имеет место противоречие между объективной необходимостью формирования гуманистической направленности личности и реальным состоянием дел в школьной системе образования. Краеведение дает возможность приобщить учащихся к добросовестному общественно полезному труду, преодолевая любые формы национального эгоизма и ограниченности. В целом же, в самой общей форме, краеведческое воспитание можно определить как воспитание отношения человека с природой, культурой, историей родного края, а также с другими людьми и самим собой, обеспечивающей ему нормальное, здоровое физическое и психическое существование. Поэтому именно в условиях летнего оздоровительного лагеря с дневным пребыванием на базе учреждения дополнительного образования этот процесс будет реализован наиболее эффективно.

Воспитание любви к Отечеству должно идти от воспитания любви к родному краю, и здесь существенную роль играют активные формы, методы и средства обучения, позволяющие эффективно решать целый ряд задач, труднодостижимых в традиционном обучении. Причём, вопрос о создании условий воспитания - не только педагогический, но и государственный. Несомненно, педагогический комплекс методов и форм краеведческого воспитания, равно как и педагогические условия его осуществления, непосредственно определяют ценности, культуру, интеллект нации, духовность в целом.
Краеведческое воспитание, которое есть не что иное, как непрерывный процесс формирования у детей системы знаний, умений и навыков, раскрывающий особенности природы, быта, культуры, истории родного края, строится на основе модели краеведческого воспитания, содержащей в себе показатели сознания (образовательные и нравственные качества) и показатели действия (социально - коммуникативные и организационные качества), что наиболее эффективно можно реализовать в процессе освоения воспитанниками программы летнего оздоровительного лагеря на базе МОАУ ДОД «ЦРТДЮ города Кирова». 

Краеведческое воспитание становится эффективным благодаря созданию педагогических условий, которые актуализируют потенциал воспитанников, позволяя, им самостоятельно реконструировать имеющиеся ценностные представления о родном крае и формируют практические умения и навыки ответственного отношения к окружающей среде на протяжении всей их последующей жизни.
Цель программы – интеграция личности ребёнка в историю и культуру Вятского края на основе изучения народных промыслов, ремёсел, фольклора в условиях смены летнего лагеря.    

Задачи программы: 

- ознакомить детей с основами культуры Вятского края;

- развить творческие способности детей в процессе знакомства с Вятскими народными промыслами, историей, культурой Вятского края; 

- сформировать мотивацию к здоровому образу жизни на основе участия в традиционных Вятских народных забавах;

- развить у детей социально-значимые качества личности в ходе освоения программы лагеря;

- сформировать социально-значимые отношения в детско-взрослом сообществе ЦРТДЮ. 

Участники программы лагеря «Вятская карусель»

– воспитанника ЦРТДЮ в возрасте 6-15 лет.

Социальный паспорт контингента детей, участников программы:

Общее число детей: 95 человек.
Из них: малообеспеченные – 22%; семей «группы риска» - 3%. 
Сроки действия программы: июнь - июль 2014 года. 
Место проведения: МОАУ ДОД «Центр развития творчества детей и юношества города Кирова».

Принципы построения и реализации программы 

Принцип природосообразности:

- соответствие программы возрасту участников;

- разумное сочетание индивидуальных и коллективных форм реализации программы;

- личностная ориентация (расширение системы творческих мастерских по потребностям, с целью дальнейшего творческого самоопределения);
- ориентация на личностное развитие ребёнка.

Принцип самореализации:

-осознание детьми целей и перспектив деятельности, реализуемой в лагере;

-добровольность включения в ту или иную деятельность;

-обязательный учет индивидуальных особенностей детей;

-создание ситуации успеха.
 Принцип включенности в социально-значимые отношения, который предусматривает:

-наличие возможности переключения с одного вида на другой в рамках смены;

-взаимоуважение всех участников работы лагеря.

Принцип взаимосвязи педагогического управления и детского самоуправления, который предусматривает:

-создание ситуаций, требующих принятия коллективного решения;

-формирование чувств ответственности за принятое решение, за свои поступки и действия.
Принцип единства тематического содержания:

- целостность образовательной среды (единство, взаимосвязь, интеграция программ групп по интересам и игрового сюжета лагерной жизни);

- непрерывность образования (содержание работы лагеря является составной частью и логическим продолжением образовательного процесса). 
Механизм реализации программы

Условия реализации программы лагеря «Вятская карусель»:

- своевременная адаптация участников программы;

- выработка совместно с детьми ценностей, идеалов, образов с учетом их личностных интересов и потребностей;

- раскрытие и реализация личностного потенциала детей;  

- формирование социальной активности;

- воспитание ответственности;

- оказание индивидуальной помощи ребенку в выборе видов деятельности;

- сочетание различных видов деятельности: досуга, образования, оздоровления;

- следование демократическому стилю общения, выстраивание между взрослыми и детьми отношений доверия и сотрудничества;

- ежедневный анализ происходящего каждым участником программы, педагогическим коллективом;

- организация работы с детьми на «последействие».

Технологии реализации программы

Ведущая технология программы – игровая. Сопутствующими технологиями являются коммуникативная, технология коллективной творческой деятельности, технология творческих проектов.
Эти технологии обеспечат достижение поставленных организационных и методических целей, в частности, игровая технология раскрывает творческий потенциал ребёнка, развивает интеллектуальные, творческие и физические способности, формирует навыки позитивного общения со сверстниками, привлекает к сознательному выбору активного и здорового образа жизни.
Сюжетно-ролевая игра позволяют моделировать, обсуждать и реально проигрывать по ролям различные ситуации, включая процессы межличностного и группового общения.
Организационно-управленческие ресурсы

В соответствии со штатным расписанием в реализации программы участвуют: координаторы смены: начальник лагеря, педагоги-организаторы, воспитатели отрядов, физрук, концертмейстер (из числа педагогов ЦРТДЮ), вожатые, звукорежиссёр. Технический персонал: 2 человека. Подбор и расстановка кадров осуществляется администрацией ЦРТДЮ. Перед началом работы лагеря проходит установочный семинар для воспитателей и вожатых. На каждом отряде работают отрядные вожатые. Воспитатели несут ответственность за жизнь и здоровье детей, выполнение плана работы, проведение отрядных и общелагерных дел.

Педагогические условия реализации программы лагеря «Вятская карусель»:

- реалистичность – возможность реализации программы в зависимости от творческого, кадрового, методического, материального потенциала МОАУ ДОД «ЦРТДЮ города Кирова»;

- добровольность включения детей в разработку, подготовку общих дел, в организацию жизни лагеря;

- сочетание индивидуального и коллективного включения детей в различные виды деятельности (творческие, развивающие, интеллектуальные);

- систематическое информирование о результатах состязаний, конкурсов, об условиях участия в том или ином деле;

многообразие предлагаемых видов деятельности;

- отбор педагогических средств с учетом возрастных и индивидуальных особенностей, способствующих обеспечению успешной самореализации ребенка;

- создание возможности переключения с одного вида деятельности на другой;

- единство педагогических требований во взаимоотношениях с детьми.
Методическое обеспечение программы составляет:

- методическое сопровождение реализации программы «Вятская карусель» на всех этапах подготовки и проведении лагеря;

- наличие необходимой документации, программы, плана;

- должностные инструкции, приказ об организации лагеря на базе учреждения;

- подбор методического материала в соответствии с программой лагеря;

- проведение инструктивно-методических семинаров с педагогами до начала лагерной смены;
- подбор для педагогического персонала лагеря необходимых, соответствующих возрасту детей, технологий и методик работы с детьми в условиях летнего отдыха;
- подбор содержательной, соответствующей возрасту детей, информации для проведения дел;

- разработка системы отслеживания результатов педагогической деятельности и деятельности воспитанников лагеря, подведение итогов, обеспечение гласности достигнутых успехов и результатов.

Сюжет программы «Вятская карусель»

Жители Вятской губернии (отряды) – «Дымовята», «Вятские задоринки», «Вятские богатыри», «Радуга» и «Алые паруса» на Вятской карусели отправляются в путешествие по вятским слободкам. В каждой слободке участники лагеря останавливаются и знакомятся с различными сторонами жизни и быта жителей Вятки 19 века – соответственно этому называется каждый день работы лагерной смены. 
На мастерских дети расписывают Матрёшки, изготавливают из бумаги художественное оформление окон, делают улицы вятской слободки, расписывают дымку. 

Программа лагеря и все важные решения, касающиеся жизни всего лагеря, принимается на Вятском вече. Отрядные собрания – сельский сход, здесь решаются вопросы отряда.

Дети каждый день участвуют в мероприятиях краеведческой направленности, получая новые знания и умения. В ходе мастер-классов, спортивных соревнований, других мероприятий дети получают жетоны-ложкарики.  Итоги игры подводятся ежедневно на утренних линейках и на празднике «Вятская свистунья». 

Мероприятия программы «Вятская карусель» реализуются по направлениям:

- краеведение (мероприятия, мастер-классы «Вятская матрёшка», «Вятские певуньи», «Скоморошина», «Вятские задоринки»);
- гражданско-патриотическое, нравственное воспитание (сюжетная линия программы «Вятская карусель»);

- экологическое (Экологический урок, кукольный экологический спектакль «Чистый лес»);

- организация творческих направлений - развитие действенно-практического пласта умений и навыков (мастер-классы «Умелец», «Кладовая ремёсел»);

- здоровый образ жизни, спортивные мероприятия (тренинг «Как отказаться, когда не хочешь» (профилактика употребления ПАВ), Эстафеты вятские, турнир по городкам, посещение бассейна, спортивные занятия, беседы: «Безопасность личности», «Безопасность в чрезвычайных ситуациях», «Информационная безопасность», игры-путешествия «Слобода здоровья», «Я выбираю ЗОЖ»);

- профилактика правонарушений, дорожно-транспортного травматизма (беседы «Безопасность на дороге», игровая программа по ПДД «Петрушка в шумном городе»);

- формирование толерантности (Фестиваль Дружбы);

- экскурсионная деятельность (кировское предприятие фабрика игрушек «Весна», сады и парки Кирова: парк «Аполло», Александровский сад, Ботанический сад).

- работа органов детского самоуправления (работа в течение всей смены органов детского самоуправления - Вятского Вече, сельских сходов);

- участие в городских мероприятиях (Праздничные мероприятия, посвящённые Дню города, Фестиваль «Звонкий голос детства»).

В ходе лагерной смены образовательный процесс продолжается через организацию концертов творческих объединений ЦРТДЮ – участников лагеря для школьников города. В этом проявляется и социальная направленность программы.
Ожидаемые результаты реализации программы лагеря «Вятская карусель»

- получение участниками лагерной смены более широкого поля для самореализации, деятельность их как субъектов и активных участников творческой деятельности, удовлетворение коммуникативных, социальных и когнитивных потребностей;

- формирование различных компетенций воспитанников:

ценностно-смысловых, общекультурных: компетенций личностного самосовершенствования, рефлексивных умений (умение анализировать и корректировать собственную деятельность и деятельность временного детского коллектива);

учебно-познавательных, информационных;

коммуникативных: навыков работы в сотрудничестве, презентационных умений и навыков;

социально-трудовых: овладение новыми технологиями социальной деятельности, технологиями прикладного творчества. 

Критерии эффективности программы

- постановка реальных целей и планирование результата программы;

- заинтересованность педагогов в реализации программы;

- благоприятный психологический климат в детском и взрослом коллективах;

- удовлетворенность детей предложенными разнообразными видами деятельности, формами работы;

- творческое сотрудничество педагогов и детей;

- желание участвовать в работе лагеря на следующий год.

Факторы риска при реализации программы лагеря «Вятская карусель»

- низкая активность детей в реализации программы.

Меры профилактики: выявление индивидуальных способностей и интересов ребенка для приобщения и занятости другой деятельностью.

- отсутствие положительной динамики в оздоровлении детей. 

Меры профилактики: корректировка спортивных мероприятий, бесед о здоровом образе жизни.

- неблагоприятные погодные условия.

Меры профилактики: организация мероприятий согласно тематике программы в 2-х вариантах на основе учёта погоды: на свежем воздухе – в хорошую погоду, в помещениях лагеря на плохие погодные условия.

Организация управления программой
 и контроль за ходом её реализации

Управление деятельностью всех участников программы выполняет функции:

- информационно-аналитическую;

- планово-прогностическую;

- организационную;

- диагностическую.

Концептуальные подходы к системе диагностики

 реализации программы лагеря «Вятская карусель»

- Использование планируемых результатов в качестве критериальной и содержательной базы диагностики. 

- Учёт динамики индивидуальных достижений воспитанников.

Диагностика проводится по трём уровням успешности: необходимый уровень, повышенный уровень, максимальный уровень.

Формы и методы диагностики:

- диагностические работы, требующие не только познавательных, но и коммуникативных действий;

- диагностика результатов личностного развития;

- ведение «Портфолио достижений»;

- совместная диагностирующая деятельность воспитанника и педагога: раскрытие перед ребёнком его достижений; совместный анализ причин появления ошибок; совместное обсуждение путей исправления ошибок и их предупреждения.

Система мониторинга 

 реализации программы лагеря «Вятская карусель»

Для анализа процесса реализации программы, прогнозирования, необходимой корректировки и планирования управленческих действий необходим мониторинг – систематические стандартизированные наблюдения и отслеживание функционирования и развития системы. С этой целью необходим периодический сбор информации по единым критериям.

Итоги работы по программе тематической смены можно оценить по следующим показателям:

В детском коллективе:

- уровень соответствия детских ожиданий от смены и их оправданности (анкетирование детского коллектива в начале и в конце каждой смены);

- уровень изменения знаний по тематике смены (общее тестирование, итоговые тестирования на тему оценки детьми проведённых мероприятий);

- уровень психологического комфорта детей (мониторинг психологического состояния);

- процент активно участвующих в мероприятиях и общественной жизни коллектива от общего количества детей;

- количество предложенных детьми и реализованных проектов на протяжении смены.

Диагностика осуществляется в несколько этапов:

- на начальном этапе происходит сбор данных о направленности интересов ребёнка, мотивации деятельности и уровень готовности к ней (тесты, анкеты, игры);

- промежуточная диагностика позволяет корректировать процесс реализации программы и определить искомый результат с помощью аналогии и ассоциации: сочинение «Я вчера, сегодня, завтра»; «Мой портрет»; «Мой отряд» (рисунок, сочинение и др.).

Итоговая диагностика помогает оценить результаты реализации программы (опрос, тестирование, анкеты).

Приоритетным направлением при работе с детьми в летний период является определение эмоционального настроя участников смены с помощью цветописи по методике А. Н. Лутошкина (из книги «Как вести за собой»).

Материально-техническое обеспечение лагеря

Программа оздоровительного лагеря с дневным пребыванием «Вятская карусель» реализуется на базе МОАУ ДОД «Центр развития творчества детей и юношества города Кирова
. Здание Центра соответствует требованиям эпидемиологической, пожарной и технической безопасности, санитарным нормам и правилам.

Для эффективной работы имеется необходимая материально-техническая база, оборудование, помещение.

На базе ЦРТДЮ созданы необходимые условия для организации и проведения концертно-игровых, конкурсных, театрализованных программ, спортивно-оздоровительных мероприятий:

- специально оборудованные кабинеты (10 кабинетов), 
- фойе

- зал для хореографии,

- библиотека,

- Музей Детства ЦРТДЮ,

- детская площадка,

- реквизит для игр (мячи, скакалки, обручи, наборы для игры в бадминтон и настольный теннис, теннисные столы),

- настольные игры «Государственные праздники», «Государственные символы», «Путешествие по Вятской губернии», «Старая Вятка», «Символы Вятского края» - из серии «Родной край», рекомендованной Геральдическим Советом при Президенте РФ к изучению в образовательных учреждениях;

- компьютерное оборудование.

Питание организуется в столовых близлежащих образовательных учреждений (школа № 10). 

Летний лагерь – одно из самых эффективных средств воспитания подрастающего поколения. Именно в каникулярное время ребёнок раскрывается, растёт, вбирая в себя всё самое лучшее, что можем предоставить ему мы, педагоги, и мы должны создавать все условия для того, чтобы лето принесло ребёнку только позитивные изменения.


Приход ребёнка в детский летний лагерь сопровождается процессом адаптации. Чтоб адаптация проходила благополучно, можно использовать адаптационные игры. Данные игры позволяют детям быстрее познакомиться, ощутить чувство сопричастности к группе, создают ощущение безопасности и принятия, снижают эмоциональное напряжение, способствуют оптимизации психоэмоционального состояния.

Адаптационные игры особенно рекомендуется проводить в первые три дня с начала лагерной смены – в так называемый оргпериод.
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