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В течение всей лагерной смены дети совершают путешествие по Волшебной стране, в которой случилась беда: сказочные жители нуждаются в помощи сказочного десанта. Герои путешествия (дети) – жители сказочной страны Гринландии. Название своих царств - государств (отрядов) дают сами дети в первый день пребывания в лагере. Жители придумывают герб, девиз и гимн своего сказочного царства-государства. Путешествие «Сказочный десант» по Волшебной стране проходит под девизом «Своими руками твори чудеса, если кому-то поможешь, значит, живёшь ты не зря!» 

В силах детей помочь жителям Волшебной страны. Все участники включаются в игру, полную приключений, испытаний и трудностей. У каждого испытания есть свое задание. Детям предлагается их пройти, тем самым помочь сказочным героям и получить в конце дня жетоны - «кирпичики», из которых «раскрашивается» замок каждого царства-государства страны Гринландии. Отряд, который успешно справляется с заданием, получает «кирпичик» определенного цвета. Цветные кирпичики замка наглядно покажут продвижение каждого отряда - государства. Цвета обозначают: красный – интеллектуальные достижения, синий – спортивные достижения, жёлтый – сплочённость и взаимовыручка, зелёный – трудовые достижения, оранжевый – ответственность и дисциплина. В конце   смены подводятся   итоги. Побеждает тот отряд, у которого будет построен самый высокий и разноцветный замок. По   итогам   победители   получают   призы и награды. 
Каждый отряд – это царство-государство, находящееся в сказочной стране Гринландии. Жители этой страны: 

Царица страны Гринландии – начальник лагеря;

Министр – старшая вожатая;

Царские советники – воспитатели;
Сказочники – вожатые;
Лекарь – медицинский работник;

Золотой голос – музыкальный работник;
Василиса Микулишна - инструктор по физическому воспитанию;
Летописец – библиотекарь;
Красны девицы – все девочки;
Добры молодцы – все мальчики.
Каждый отряд выбирает себе государя - командира отряда (ну да, пусть в нашей стране будет демократия, хоть и сказочная!). Отряды придумывают название своего государства, его герб, девиз и гимн. Есть отрядные уголки, в которых помещены:

-  Численность царства-государства (список отряда);

-   Название государства, герб (эмблема), девиз и гимн царства-государства;

-   Достижения каждого жителя (оценка индивидуальных достижений детей по методике «Ромашка»);
-   Поздравления, грамоты.

              В первый день лагерной смены участники игры-путешествия познакомятся с правилами игры, примут Законы, по которым будут жить в течение месяца, заполнят Живую анкету «Давайте познакомимся» (проводится для изучения потребностей и интересов ребенка). Каждый день начинается с того, что дети-жители страны «Гринландии» будут искать записку (телеграмму, письмо), отправленную жителями Волшебной страны, попавшими в беду. Найденная телеграмма - SОS зачитывается на утренней линейке, затем даются задания жителям каждого государства Гринландии, которые должны выполниться в течение дня. На вечерней линейке подводятся итоги, и каждый отряд получает один или несколько «кирпичиков» определённого цвета в зависимости от выполненных заданий.   За день отряд может получить от 1 до 5 «кирпичиков».  В течение смены замки государств, расположенные на карте Гринландии, постепенно растут и «раскрашиваются» разноцветными «кирпичиками».  Ежедневно на линейке проводится текущая диагностика «Погода», направленная на выявление эмоционального самочувствия каждого отряда в целом, опирающаяся на диагностику эмоционального самочувствия каждого ребенка (диагностики «Мишень настроения», «Градусник», «Смайл»).

              На стенде лагеря также находится карта Волшебной страны.  Каждый день прокладывается очередной маршрут сказочного десанта от страны Гринландия к месту бедствия в Волшебной стране. Флажками на карте отмечается победа сказочного десанта.

 
Рядом с картой Гринландии находится свод Законов для ее жителей (утверждается на открытии лагеря), летопись дня, сказочное меню, «обереги» для обитателей государств (правила ТБ, ПДД), экран настроения, отражающий эмоциональное самочувствие каждого отряда в виде метеорологической карты – настроения (методика «Погода»). В конце смены для оценки эффективности реализации программы лагеря проводится анкетирование участников смены «Согласен - не согласен», пишется письмо начальнику лагеря о прошедшей смене. 

Дети участвуют в соревнованиях, игровых программах, концертах, участвуют в больших коллективных делах лагеря, отдыхают, трудятся; делают открытия в себе и в окружающем мире; развивают способности доверять себе и другим. Большинство мероприятий в лагере проводятся по системе КТД.  

Так же в рамках программы в течение всей смены будут проводиться мероприятия по получению навыков здорового образа жизни, закаливания, формированию правильного представления о толерантном поведении, с целью воспитания чутких и ответственных граждан, открытых восприятию культурного наследия своей страны, своего края и других культур, способных ценить свободу, уважать человеческие достоинства и индивидуальность. Для всех участников игры навсегда главными сокровищами останутся: дружба, понимание, доброта, искренность, активность, творчество, поддержка друг друга. 

Тревожные письма (18 писем) искали дети на территории лагеря до зарядки. Письма зачитывались на утренней линейке. Приводим содержание некоторых из них.

Письма SOS жителей Волшебной страны

4 июня

                                  Дорогие жители Сказочной страны Гринландия!

К вам с просьбой обращается Кузя. Я живу в городе будущего Кузьмограде за стосемьдесят земель от вас. У меня есть 2 старших брата-близнеца. Им по 10 лет, а мне пока 8 лет. Городок наш небольшой: всего 5 небоскрёбов. Но в них есть всё:, что нужно для жизни- парки, сады, стадионы, бассейны, джакузи, аэродром.

В домах зеркала со встроенными телевизорами, выключатели, реагирующие на звуковые команды или на движение, стиральные машины работают без воды, борясь с грязью с помощью ионов и воздуха, автоматический пылесос работает сам и без проводов, по улицам ездят электромобили.

Мы не ходим в школу, так как вместо парт у нас дома находятся сенсорные дисплеи, голографические мониторы, которые заменяют географические карты, учебники и книги. Учителя контролируют нас с административного компьютера.

Это всё, вроде, так здорово! Но вот беда: дети совсем разучились играть, дружить, веселиться, заниматься спортом, общаться друг с другом и даже с родителями. Помогите нам, пожалуйста, покажите игры, в которые мы сможем поиграть на улице, научите нас прыжкам в длину, мы забыли даже, как это делается. Мои братья очень хотят научиться прыгать, как можно дальше. Может быть, среди вас есть чемпионы по прыжкам в длину? Кто это такие? Пошлите нам фотографии и видео ваших лучших прыгунов. Мы будем очень рады! Мы забыли даже, как плавают в бассейне. Я знаю, что вы очень хорошо умеете это делать.

И ещё я хочу вам поведать об одной беде. Наши электромобили управляются с центрального пульта автоматикой. Но туда буквально день назад попал вирус, и они стали ездить, как попало, не соблюдая правил дорожного движения. Нам страшно выглянуть в окно, не говоря о том, чтобы  выйти на улицу. Даже взрослые забыли правила дорожного движения. Поэтому я вас прошу послать нам рисунки по ПДД, которые помогут нам вспомнить дорожные правила, чтобы мы не получили травмы и не попали под машины.

Ваши рисунки по ПДД вы можете посылать по адресу: Волшебная страна, г. Кузьмоград, ул. Киборгов, д.3, кв.560, Кузе Кузьмину.

Ваши фото и видео с играми, прыжками в длину и купанием в бассейне  перешлите мне, пожалуйста, сегодня по скайпу по адресу: kuzyagrad.@@.vs 

Заранее вам благодарен. Кузя.

15 июня

                        Дорогие Добры Молодцы и Красны Девицы!

          К вам обращается Маленький Принц. Вы знаете, что я жил на своей Планете, «которая вся-то величиной с дом» и называлась «Астероид Б-612». Там у меня была любимая Роза и  3 действующих вулкана, но во время моего путешествия по чужим мирам Баобабы стали хозяйничать на моей маленькой Планете. Они погубили мою Розу, загрязнили Планету. 

          Сейчас я проживаю в Волшебной стране, но с вашей помощью я смогу наконец-то вернуться домой и оживить свою Планету.

          Если вы сегодня внимательно посмотрите фильм «Путешествие на Зелёную планету», поучаствуете в игре по станциям «Краеведческий марафон», то сможете нарисовать сказочных животных и сказочные растения, которые заселят мою Планету. 

          Я знаю, что вы помогли Кузе навести порядок в его городе. Надеюсь, что и меня, дорогие жители страны Гринландии, вы не оставите в беде. 

          Итак, я завтра жду от вас рисунки сказочных животных и растений, которые поселятся вместе со мной на моей Планете и смогут выгнать злых Баобабов.

                                                                            Ваш друг Маленький Принц.

18 июня

Здравствуйте, дорогие красны Девицы и добры Молодцы!

                       Пишет вам Золотая Рыбка. Мне стало очень скучно в своём море. Никто не приходит меня ловить. Давно я не исполняла никаких желаний. А так хочется с кем-нибудь встретиться, поговорить, послушать заветные желания и их исполнить. 

                  Я слышала от Кузи и от Маленького Принца, что вы приходите на помощь тем, кто вас просит помочь. Поэтому, чтобы развеселиться, я вас приглашаю сегодня к себе на конкурс загадок, чтобы узнать, кто лучше всех умеет их разгадывать, но только после посещения бассейна, где я буду сегодня тренироваться и наблюдать за вами.

              А после обеда, если вы будете хорошо себя вести и отгадаете мои загадки, я приготовлю вам сюрприз….

                                       Жду с нетерпением встречи с вами.  Золотая Рыбка.

22 июня

                                  Здравствуйте, дорогие жители страны Гринландии!

           Вам пишут письмо русские Богатыри. Мы знаем, что сегодня вы отмечаете скорбный день – день начала Великой Отечественной войны. Поэтому мы хотим с вами побывать у Вечного Огня, которого у нас, к сожалению, нет, съездить на экскурсию по городу, посмотреть ваш старинный и красивый город, поприсутствовать на линейке Памяти. 

          Мы, богатыри русские, живём на заставе, охраняем мир и покой нашей Волшебной страны. Каждый день мы делаем зарядку, как и вы, занимаемся спортом, закаливанием. Нам очень хочется посмотреть, как же вы развиваете силу, выносливость. Мы предлагаем вам поучаствовать в военизированной игре, посоревноваться друг с другом, проявляя выдержку, смекалку, взаимовыручку. 

           Мы будем учиться у вас проведению таких игр, т.к. такие военизированные игры необходимы для настоящих богатырей, которые учатся  защищать свою страну, свою заставу.

                                                                До встречи на экскурсии по городу.  

                                                                Русские Богатыри. 

24 июня

Дорогие красны Девицы и добры Молодцы!

          К вам обращается Алладин. У меня пропала волшебная лампа. Если она попадёт в руки злых людей, то наша страна исчезнет. И только в ваших силах найти волшебную лампу и мне её вернуть. Надеюсь, что вы справитесь с этой задачей.  И ещё одна просьба: примите участие в водной эстафете – оросите мою пустыню, ей так не хватает воды из-за жары.

                                                               С уважением и надеждой к вам Алладин

26 июня (прощание со сказочной страной)

Дорогие Добры молодцы и Красны девицы страны Гринландия!

      К Вам обращаются жители Волшебной страны. Мы очень рады, что вы помогали нам в течение месяца. Мы многому научились благодаря вашей дружбе, смекалке, доброте. Сейчас в нашей стране царит мир и спокойствие. 

     Надеемся, что у себя дома вы будете такими же добрыми, отзывчивыми, придете на помощь другим знакомым и незнакомым людям, нуждающимся в Вашей помощи.                                                       Жители Волшебной страны.
Памятка для батюшек и матушек добрых молодцев и красных девиц, пребывающих в Сказочной стране «Гринландии».

1.Путешествие по волшебной стране в 2015 году будет проходить с 1 июня по 26 июня (18 рабочих дней).

2. Сказочная страна ждет добрых молодцев и красных девиц 5 дней в неделю; выходные: суббота, воскресенье, 3 июня (день экзамена), праздничный день 12 июня.

 3.  Добры молодцы и красны девицы прибывают к 8-30 в сказочную страну на Василисину (спортивную) площадку. Если будет ненастье, то добры молодцы и красны девицы в Василисин (спортивный) зал.

4.Все одеяние и сменная обувка должны быть с метками.

5.Каждый день необходимо иметь головной убор, питьевую воду, транспортную карту.

6.Для бассейна нужно приготовить: полотенце, мочалку, мыло, шапочку, сланцы, плавки (купальник). Стоимость посещения бассейна 800 рублей 8 занятий.

7.Уход домой в 14-30. 

8.В течение дня Добры молодцы и красны девицы отпускаются из Сказочной страны по письменному заявлению батюшек и матушек.

Сценарий открытия лагерной смены «Сказочный десант»

Цели и задачи:
- познакомить ребят с работниками лагеря в необычной форме;

- привлечь ребят к активному участию в жизни лагеря;

- познакомить ребят друг с другом в интересной и развлекательной форме;

- привить детям уважение к вожатым, как к старшим, и в то же время сдружить их, как равноправных участников в жизни лагеря;

- принять основные правила жизни и отдыха в лагере;

- создать благоприятный социально-психологический климат в коллективе.

Звучат фанфары

Министр (Старшая вожатая):

Здравствуй, люд честной,

Да народ озорной!

Приветствую всех, кто собрался тут!

А меня Министром зовут!

- В Гимназии Грина закончился учебный год. И все детишки-ребятишки отправились отдыхать. Кто-то на море, кто-то в деревню, а вот вам повезло больше всех – вы попали в Сказочную смену летнего оздоровительного лагеря «Солнечный»! Ура! 

- Вас ожидают сказочные превращения, веселые конкурсы, соревнования, путешествия и многое другое! Мы будем путешествовать с вами по Волшебной стране, каждый день – по новой, с новыми сказочными героями и им помогать. Как вам такая идея? Готовы ли вы к Сказочной смене? (дети отвечают: «Да!»).

Наконец- то настал тот торжественный момент, когда мы можем официально открыть очередную смену в нашем лагере «Солнечный». Какой будет эта смена во многом зависит от вас самих, ведь девиз нашего лагеря «Своими руками твори чудеса, если кому-то поможешь, значит, живёшь ты не зря!» Смена эта будет не совсем обычная. Мы попытаемся создать своё государство «Сказочная страна Гринландия». И как у любого сказочного государства, у нас будет свои правители, жители, законы. Проживем мы в нашем государстве ровно 18 дней. Каждый день будет расписан до мелочей. Вы получите много новой полезной информации, освоите новые навыки, наиграетесь, напоётесь, натанцуетесь, нагуляетесь. Самое главное – проявите свою активность, творчество, находчивость и тогда вам будет очень интересно.
- А сейчас пришло время -  познакомиться с самым главным человеком  нашей страны Гринландии –  Царицей страны Гринландии. Вас   приветствует начальник лагеря Надежда Александровна.

Торжественная музыка, выход Царицы. Приветствие Царицы.

Ведущий: Всю смену рядом с вами будут царские Советники – ваши воспитатели! 

Представление воспитателей.

Нам никак не обойтись в нашей стране без нашего Лекаря - медицинского работника). 

Представление медицинского работника.

Всю смену с нами будут самые сильные и выносливые жители – сестры Василисы Микулишны (учителя физкультуры). 

Представление. 

Вопрос сестрам Василисам Микулишнам: Что может делать настоящий силач? Как оценить силу настоящего силача?

Ответ:  …Гнуть подковы как калачи….

Им мы хотим вручить символ силы – калач.  ПРОВЕРИТЬ!!!!!!!!

С нами так же будет работать Золотой голос (музыкальный работник).

Представление музыкального работника.

Царица: Посмотрите на мою свиту!  Это мои помощники – Сказочники: (перечисляются имена вожатых, приглашаются).

Поприветствуйте их! А теперь пришло время нашим Сказочникам поклясться перед всем честным народом, как они будут жить в нашей стране.

Министр: Клятву принимает царица Гринландии.

                           (Зачитывается клятва вожатых)
Ребятам в лагере поможем всегда! 
Нас не пугает проблем чехарда! 
Клянемся детей не пугать никогда! 
Только слегка пожурить иногда! 
Будем спокойны, как в речке вода! 
Мудрыми будем, как в небе звезда! 
Клянемся! Клянемся! Клянемся!

Министр: И после такой клятвы мы вручаем им символ помощи детям – бумажные платочки, ведь наши Сказочники всегда придут на помощь своим подопечным. И сейчас мы с удовольствием посмотрим на их выступление (номер вожатых).

Царица: Жить мы будем по Законам нашей страны Гринландии:

Закон территории.

1. Запрещается выходить за территорию лагеря без сопровождения педагогов.

2. Закон категорически запрещает рвать зелень на территории.

Закон точности.

1. Время дорого у нас, берегите каждый час. Каждое дело должно

    начинаться и заканчиваться вовремя.

2.Не заставляй ждать себя и не беспокой напрасно других.

Закон чистоты.

1. «Солнечный» - наш дом. Чистота, порядок, уют и   покой

        зависят, прежде всего, от нас. 

2. Не ломать, не портить, не сорить!

3. Соблюдай личную гигиену, содержи личные вещи и 

    имущество лагеря в чистоте и порядке.

Закон уважения.

1.Если хочешь, чтобы уважали тебя, относись с уважением к другим.

 2.Будь вежливым в общении с товарищами и взрослыми;

 3. Не употребляй нецензурных выражений; 

 4. Твои действия не должны представлять угрозу окружающим.  

Закон доброго отношения к людям.

 1. Относись к людям так, как бы ты хотел, чтобы относились к тебе.

 2. Будь добр к товарищам, и добро вернётся к тебе!

 3. Тебе сегодня хорошо, но рядом могут быть люди, у которых слёзы на 

     глазах.  Не забывай о них!

4. Старайся каждый день что-то сделать для радости другого человека.

Царица: Прежде чем мы познакомимся с жителями нашей страны, вы пройдете обряд посвящения в красны Девицы и красны Молодцы.
Клятва детей.

Я, воспитанник Сказочной страны Гринландии, клянусь свято чтить традиции своего царства - государства, примерно вести себя, образцово содержать территорию, играть, закаляться, отдыхать, все съедать, радоваться самому и радовать других, помогать нуждающимся, быть воспитанным!

Клянемся! Клянемся! Клянемся! Если я нарушу эту клятву, то пусть:

1. Меня навсегда лишат денег на мороженое.

2. Меня перестанут пускать гулять.

3. Я не буду купаться и загорать все лето.

4. Мне не разрешат смотреть телевизор и играть на компьютере.

–   Клянемся! Клянемся! Клянемся!

Министр: А сейчас мы познакомимся с красными Девицами и добрыми Молодцами из разных царств-государств.

Представление отрядов. 

Для зачитывания Указа по нашей стране на сцену приглашается Царица страны Гринландия. 

(торжественная музыка)

Царица: Указ по Летнему царству- государству! Мы, Царица и Министр страны Гринландии, ребячьего государства, настоящим указом величайше повелеваем:
Летнее царство-государство с сего дня считать открытым.
Пусть все лето будет солнечным, а туч чтоб не было видать.
Всем жителям нашего царства приказываем:

1. Изгнать из царства грусть и тоску.
2. В харчевне все съедать, чтоб прибавить в весе.

3. По государству передвигаться с достоинством, а не как дикари из племени мумбу-юмбу.
4. В отряде не сидеть в рот воды набравши, а проявлять находчивость, самостоятельность, активность и остроумие.
Сей указ повелеваем неукоснительно исполнять!                                                                                                                    02.06.2015 г.
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Тематика смены «Слобода Луговая» обыгрывала идею строительства и функционирования города творчества и радости в рамках большой сюжетно-ролевой игры. Жизнь лагерной смены моделировала жизнь микрорайона ДСК, в котором каждый отряд – семейка творческих человечков. Все жители становились слобожанами. Каждый отряд выбирал себе дом и «заселялся» в него, определяя название и девиз-пословицу, которая соответствовала  названию отряда. 1 - «Вятские ребята», 2 - «Вятская карусель», 3 - «Вятские светлячки», 4 - «Вятушки- ребятушки», «Вятские улыбки», 6 – «Звёзды Вятки». У каждой семейки была изюминка, которая отражалась в семейном уголке. Традиции и внешний облик дети выдумывали сами.


Обживаясь в доме, дети выбирали себе песню, хозяина в доме и представителя в «Совет поселян». Совет поселян и ответственные за свой фронт работы собирались каждый день. Все свои решения озвучивали на народном вече. По окончании дня участники игры вносили свои предложения и пожелания.

    На карте слободы обозначены все ремесленные дома, творческие мастерские. В «Избе творчества» проходили мастер- классы для поселян. 

В «Богатырской избе» организовывались и проводились совместно с воспитателями спортивные мероприятия и праздники.

В «Тереме затейников» планировались коллективные творческие дела и организовывалась на всех ступенях творческая деятельность в сфере нравственного, духовного и гражданского воспитания. 

В «Кузнице мастеровых» планировались трудовые и социальные десанты, а также все мероприятия, связанные с профилактикой правонарушений и ПАВ, детского дорожно-транспортного травматизма, по ТБ, охране жизни и здоровья.


На карте отмечена «Красная горка» – это место для проведения праздников, игрищ, забав и собраний слободчан. За участие в различных мероприятиях «дома» получали соответствующие символы, которые они вывешивали на «плетень» около своего дома:

- «Соловушка» – мероприятия по профилактике правонарушений и по профилактике детского дорожно- транспортного травматизма.

- «Лапти» – мероприятия гражданско-патриотического направления.

- «Подсолнух» – мероприятия духовно-нравственного направления.

- «Петух» – работа с природным и различным материалом.

- «Корзина» – мероприятия, в результате которых приобретается новый багаж знаний и умений.

- «Гриб» - мероприятия по формированию ЗОЖ, в том числе по профилактике ПАВ, мероприятия по ТБ, охране жизни и здоровья.

Имелась в слободе и «Площадь Согласия», где отражались все новости слободы для родителей и жителей слободы. А в «яблоневом саду» жители слободы выражали свое настроение с помощью яблочек: красные яблочки – отличное настроение; зелёные яблочки – хорошее настроение; жёлтые яблочки – мне грустно.


Основным содержанием программы являлся тематический день.

   Каждый день имел особое название, и проводились в этот день мероприятия соответствующего содержания. Например, понедельник - Фантазийный; вторник - Особый; среда - Житейский; четверг- Спортивный; пятница – Главный; суббота - Задорный.

      
В течение смены велась работа по выявлению различных способностей и интересов ребят, изучались их личностные особенности. Когда отмечались достижения отдельных детей или отряда, они получали материал для строительства своих «домов». Но элементы дома разные по цвету. Каждый цвет – символ качества: красный - юмора, жёлтый - знаний, оранжевый -дружбы, фиолетовый - доброты, зелёный - здоровья, синий - спорта. Чтобы построить дом, надо было проявить себя в деле и выиграть элементы дома по итогам дня. Задача смены: построить дом. На гала-концерте в конце смены дети любовались градостроительством слободы и веселились на ярмарке.

В течение лагерной смены отмечались и личностные заслуги каждого участника. Дети, набравшие больше всего символов, получили звание «Почётный слобожанин».
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