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Детские городские лагеря призваны решать проблему оздоровления и полноценного отдыха школьников, выступают формой организации свободного времени детей, с другой стороны – это пространство для воспитания, оздоровления, развития творческого потенциала. Согласно Федеральному закону «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации» от 21.12.04 №170-ФЗ отдых детей и их оздоровление – это «совокупность мероприятий, обеспечивающих развитие творческого потенциала детей, охрану и укрепление их здоровья, профилактику заболеваний у детей».

Различные виды организаций отдыха и оздоровления детей являются частью социальной среды. Дети и подростки реализуют свои возможности, потребности в индивидуальной, физической и социальной компенсации в свободное время. Они являются, с одной стороны, формой организации свободного времени детей разного возраста, пола и уровня развития, с другой – пространством для оздоровления, развития художественного, технического, социального творчества.

Проведенный анализ содержания работы организаций отдыха и оздоровления детей, в частности программного обеспечения работы педагогических кадров, показал, что оно остается порой устаревшим, неинтересным детям и малоэффективным в решении воспитательных задач.  Программы педагогов не обеспечивают сотрудничество детей и взрослых, не учат детей делать выбор, брать на себя ответственность, не способствуют развитию творческих способностей и, как следствие, не решают задачи социализации ребенка в обществе.
Программа работы педагогических кадров

по организации отдыха и оздоровления детей

Приступая к разработке программы работы педагогических кадров в организациях отдыха и оздоровления детей, следует знать, что существует множество определений понятия «программа». 

Рассмотрим некоторые из них.

•
Программа - это документ, определяющий цели, задачи, содержание и способы организации деятельности, также её предполагаемые результаты.

Определение программы как документа подчеркивает её регламентирующий характер, определяющий правила и логику деятельности, объем содержания, принципы и варианты его реализации.

•
Программа - комплексная модель какой-либо деятельности. 
Главное назначение любой программы – представить идейный замысел и путь достижения реализации этого замысла. 
Программы различаются:

по направленности:

•
комплексная программа - это программа разноплановой деятельности лагеря, включающая различные направления отдыха, оздоровления и воспитания детей;

•
профильная (специализированная) программа - программа с одним (ведущим, основным) направлением деятельности. Например, социально-педагогические проекты лагерей для детей с ограниченными возможностями здоровья, для подростков с девиантным поведением, юных лидеров детских организаций, экологические, краеведческие программы.

В настоящее время у нас наиболее распространены программы авторские, т.е. разработанные командой лагеря, имеющие оригинальную идею, нетрадиционный подход в организации жизнедеятельности детей и взрослых.
Разрабатывая программу необходимо руководствоваться следующими требованиями, предъявляемыми к её содержанию: 

•
актуальность - свойство программы - быть нацеленной на решение наиболее важных в сложившихся условиях для оздоровительного лагеря проблем (учет требований времени, региона, пожеланий родителей, детей и т.п.);

•
целостность - требование объединить в программе все действия: от выдвижения целей до описания предполагаемого результата деятельности лагеря, т.е. она должна обладать логичностью;

•
прогностичность - свойство программы - работать на перспективу, отражать в целях и действиях не только то, что есть сегодня (популярно, востребовано), но и прогнозируемые изменения, новые требования к деятельности лагеря;

•
реалистичность - требование к программе - быть выполнимой, оптимальной для творческого, материального потенциала конкретного лагеря;

•
оригинальность - качество программы - отражать специфику лагеря, его своеобразие, нетрадиционный подход к решению поставленных проблем. 

При работе над программой необходимо обратить внимание на встречающиеся ошибки при ее написании:

•
несоответствие содержания программы целям и задачам;

•
несоответствие содержания программы и плана деятельности;

•
несоответствие содержания программы возрастным психологическим особенностям детей - участников лагерной смены;

•
несоответствие содержания программы материально-техническому и кадровому потенциалу образовательного учреждения, реализующего лагерную смену.

При реализации программ педагогов с детьми в организациях отдыха и оздоровления детей необходимо соблюдать также следующие принципы организации и содержания деятельности:

•
принцип гуманизации отношений. Сотрудникам лагеря необходимо психологическое переосмысление всех основных компонентов педагогического процесса;

•
 принцип многообразия видов, форм и содержания деятельности, рассчитанный на развитие способностей, интересов и потребностей детей;

•
принцип творчества и свободы выбора, который позволяет детям выбирать различную деятельность; выбрать и распределить роли участников коллективных дел;

•
принцип социальной активности включает обучающихся в социально-значимую деятельность при проведении мероприятий;

•
 принцип взаимосвязи педагогического и детского коллективов предполагает формирование временных групп по подготовке и проведению различных;

•
принцип комплексности оздоровления и воспитания регламентирует распределение времени на организацию оздоровительной и воспитательной работы, учитывающей все группы поставленных задач, оценку эффективности пребывания детей в лагере. 

При разработке программы необходимо определить точные сроки работы организации отдыха и оздоровления детей, их возраст, знать и иметь необходимые документы, дающие право на реализацию программы и проведение работы.

Требования к оформлению и структуре программы
Программа детского городского лагеря имеет следующие структурные элементы:

•
титульный лист;

•
информационная карта программы;

•
пояснительная записка;

•
модель организации лагеря;

•
ресурсное обеспечение программы (условия реализации программы);

•
особенности планирования педагогической деятельности;

•
возможные риски;

•
основное содержание программы, механизмы её реализации;

•
примерный распорядок дня;

•
методы диагностики, критерии эффективности реализации программы;

•
список используемой литературы.

Рассмотрим содержание каждого структурного элемента.

Титульный лист содержит полное наименование учреждения, визы директора учреждения и начальника лагеря, название программы, сроки реализации, возраст детей, фамилию и должность автора-составителя программы, название населенного пункта, год создания.

Информационная карта программы содержит краткую информацию о программе: ее назначение, направленность, структура. 

Пояснительная записка строится с учетом проблем, которые необходимо решить, имея в виду общую цель оздоровления, отдыха и занятости детей и подростков в каникулярное время. 
Ее содержание включает актуальность, используемые нормативно-правовые документы, сроки лагерных смен, возраст участников, базу формирования организации отдыха и оздоровления детей, цели и задачи (формируются исходя из проблем, потребностей детей, актуальности программы), статус программы (школьный), профиль (если программа профильная) или направления деятельности (если программа комплексная), деятельность социальных партнеров в реализации данной организации, формы и методы работы с детьми, ожидаемые результаты реализации программы.

Модель организации отражает основную структуру организации работы с детьми с описанием методического обоснования (например, с обоснованием использования нетрадиционных подходов и методов воспитания школьников: детского самоуправления, выборов совета лагеря и т.д.). В данном разделе программы необходимо обрисовать структуру и систему работы организации; указать, какие формы деятельности по ее реализации (массовые, групповые, индивидуальные) предусмотрены данной моделью.

Ресурсное обеспечение программы (условия реализации программы) – характеристика кадровых, материально-технических, информационных, финансовых, методических ресурсов.

Особенности планирования педагогической деятельности: данный раздел призван пояснить, каким образом выстроена деятельность всех педагогических работников в организации с учетом ее специфики.

Возможные риски: в этом разделе описывается всё, что требует особенного внимания со стороны кадрового персонала.

Содержание программы включает:

•
механизм реализации программы по этапам (подготовительный, диагностический, практический, аналитический этапы);

•
механизм реализации программы по направлениям (если программа комплексная) или по профилю (если программа профильная);

•
механизм реализации программы по модулям (если модули выделены);

•
план мероприятий (план-сетка) Тематические дни должны соответствовать содержанию программы лагеря.

Методы диагностики, критерии эффективности реализации программы – в этом разделе указывается ожидаемый социальный эффект программы, прогнозируются ее результаты на разных уровнях: коллектива всей организации, коллективов отрядов, звеньев, личности субъектов воспитания, указываются основные методы диагностики этих результатов.

Программа может содержать приложения, где помещаются диагностические методики, используемые для определения ее результативности на разных уровнях, сценарии мероприятий и другие материалы, отражающие ее своеобразие.

Программа утверждается на заседании педагогического совета за 2 месяца до начала летней оздоровительной кампании.

В число критериев и показателей эффективности работы организаций отдыха и оздоровления детей входят:

1.
Качественные показатели:

•
изменение степени сформированности личностных качеств;

•
сохранение и развитие (угасание) устойчивого интереса к предложенной в лагере деятельности;

•
использование приобретенных знаний и опыта;

•
укрепление социальных связей;

•
психологически комфортное положение всех участников смены;

•
степень включенности в активную жизнь организации;

•
мотивация к здоровому образу жизни;

•
укрепление здоровья; 
приобретение нового социального опыта;

•
удовлетворенность родителей и детей формами организации лагеря, ощущение удовлетворения от своего участия в лагере и от достигнутых за время смены результатов.

2. Количественные показатели:

•
количество участников смены, вновь стремящихся попасть в лагерь;

•
количество участников, успешно продолжающих занятия теми направления деятельности, которыми занимались в лагере, на этапе последействия;

•
количество трудоустроенных (или поступивших в вузы, профессиональные училища) детей и вожатых, прошедших систему оздоровительных и профильных лагерей;

•
статистика количества оздоровлённых детей, количества охваченных детей организованными формами отдыха, сравнительные показатели травматизма и правонарушений.

По окончании реализации программы необходимо определить:

•
насколько достигнуты цели программы, изменилась ли ситуация, описанная в разделе «Постановка проблемы»; 

•
есть ли положительные или отрицательные эффекты, неучтенные ранее; 

•
хорошо ли были подобраны средства и методы работы с детьми; 

•
какие факторы способствовали (мешали) достижению цели программы.

При оценке эффективности смен и их последействия основными показателями будут отзывы самих детей, успешность конкретного ребенка в росте по данному профилю (если лагерь профильный). 
Кроме того, могут быть использованы следующие показатели: оценка специалистов; оценка аналитической группы; анализ отчетов по итогам работы; независимая экспертиза; анализ публикаций в СМИ. 
Возможна организация анкетирования, тестирования, реализация метода «сочинений на свободную тему», проведение собраний всех организаторов для обсуждения деталей и обмена полученным новым опытом, создание фото- и видеоотчетов, открытого доступного информационного банка данных; организация награждений особо отличившихся. 
При самоанализе программы даётся общая характеристика программы

1.Оценивается актуальность программы:

Высокий уровень, когда программа актуальна, имеется социальный заказ, ориентация на решение наиболее значимых программ учреждения,

Есть новизна, отличительные особенности от уже существующих программ.


2.Целостность программы

Высокий уровень, если цели, задачи, способы их достижения согласованы, ориентированы на возрастные и психофизиологические особенности детей, указанные в программе.


3.Контролируемость


Высокий уровень, если в программе приведены механизмы контроля за промежуточными и конечными результатами по каждой теме и каждому разделу программы.
4.Качество подачи материала


Высокий уровень, когда материал изложен грамотно, в программе есть логика, стиль изложения понятен.
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