О сроках и местах регистрации для участия в написании итогового сочинения и  порядке и сроках информирования о его результатах.
        Установлены сроки проведения итогового сочинения (изложения) в 2017-2018 учебном году:  итоговое сочинение (изложение) проводится в первую среду декабря (6 декабря 2017 года), первую среду февраля (7 февраля 2018 года) и первую рабочую среду мая (16 мая 2018 года). 
       Как и в предыдущие годы, итоговое сочинение является допуском выпускников к государственной итоговой аттестации. При этом обучающиеся с ограниченными возможностями здоровья вправе выбрать написание изложения.
       Итоговое сочинение (изложение) вправе писать по желанию выпускники прошлых лет, лица, обучающиеся по образовательным программам среднего профессионального образования. Сроки участия в итоговом сочинении из числа установленных такие лица выбирают самостоятельно.
    Регистрация обучающихся для участия в итоговом сочинении (изложении) проводится на основании их заявлений в организациях, осуществляющих образовательную деятельность, в которых обучающиеся осваивают образовательные программы среднего общего образования.

     Выпускники прошлых лет, лица, обучающиеся по образовательным программам среднего профессионального образования, проживающие на территории Кильмезского района, подают заявление на участие в итоговом сочинении (изложении) в управление образования администрации Кильмезского района, расположенное  по адресу: пгт Кильмезь, ул.  Советская, д.79, каб. 206
  Заявления на участие в итоговом сочинении 6 декабря 2017 года принимаются с 8 ноября по 22 ноября 2017 года.
     Проверка итоговых сочинений (изложений) и их оценивание осуществляется комиссией, сформированной руководителем организации, где участники писали итоговое сочинение (изложение) и завершается не позднее семи календарных дней с даты проведения итогового сочинения (изложения).
     Ознакомление участников итогового сочинения (изложения) с результатами итогового сочинения (изложения) осуществляется под роспись в течение трех рабочих дней с момента проверки в той организации, в которой участник писал итоговое сочинение (изложение).

                                                    Главный специалист управления образования 
                                                                                     Рябова Н.Д.
